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Csütörtök December 24. 1846. B1A fi lelhetni helyben a 
ktidóhlvitalban, hatvant ut­
óiéi Horváth-hizban 18#ik 
szám alatt földszint, és mindert 
Királyi postahivataliul. — Ai 
ausztriai birodalomba a 
külföldre menendő példányokat 
csak a bécsi császári posta- 
hivatalnál rendeltethetnek meg.

Előfizetési figyelmeztetés.
Folyó hónap végével ,BVDAPESTI HIBADÓ‘-nlt 18461<i 2il< félévi folyomn lejárván, ezennel nnnnk 1847ki 1 sö félévi (januar—júniusi) uj folyamár* 

előfizetés nyittntik, jelentvén az. olvasó közönség iránti köteles tisztelettel egyszersmind . hogy e politikai lapok vezérlete és szerkesztése oz eddigi marad. Elő­
fizetési ár félévre Budapesten házhozhordással 5 ft, borítékban 6 ft; postán borítékban szinte 6 ft pengőben. Pesten előfizethetni a kiadó-hivatalban (hatvani- 
utezni Horváth-házban 483d. sz. alatt földszint) és azon kívül minden kir. postahivatalnál. Az ausztriai birodalomba 's külföldre járatni kívánt példányok csak a 
bécsi cs. k. postahivatalnál rendeltethetnek meg. Bernes Márton, tulajdonos.
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IS AGYAROK*/, %« és ERDÉLY.
A nmgu magyar kir. udvari Kamara a kcblebeli díjazó lii\atalmil 

y. , h n e i d t József előléptetése allal megiiresiilt járulnokságra 
M ii n / b e r g e r Mátyás eddigi díjnokot alkalmazta.

HALÁLOZÁS. F. hó 18tin halt meg Gyöngyösön nságos 
zsadányi és tiiriik-sz miklósi A lm ás y Jenő (Kiigcni. 
szép művészetek és bölcsészet tanára, kir. tanácsos, uiMi ns 
megyék táblabirája . éleiének Ildik évében . hatodik hó­
napra terjedi betegség titán . aszkőrban. Iléke hamvainak 1

Szerkesztő hivatalunknak az Aranyidka helységbeli 
tűzkárvalló11 szerencsétlen lakosok részére emtierbaráli ne­
mes részvéttel átadott i. Rése la János kir. egyetemi profe.s- 
soi m 10 p.ftol. tnclly saját ajánlatunkkal együtt moslanig 
üszvesen lesz Iá forintot pengőben.

Jói (Helyzetünk ’s a legsürgetőbb reformok 
\ II.) Francziaország reformátorai egyetlen augustusi éjen, 
felkiáltással — mintha csak egy alispánt választoltak volna 
— próbálták eltörölni a társadalom azon politikai épületét, 
mellyel több mint ezer esztendő alkotott, 's ezen könnyű si­
kere a legfelségesebb magasztaltságnak - mihez, amint 
mondják , nem csekély olcsó libcralismus is volt vegyülve, 
oltyan t. i., a melly más rovására szokott esni — egyesülve 
a legpéldátlanabb tapasztalatlansággal, úgy elragadta őket, 
hogv ugyanezen eljárást még a társasági szokások és erköl - 
esők iránt is elpróbálták: de ezek részéről a tiltakozó visz- 
szalialás rögtön hátrálásra kényszerítette a merész Solono- 
kat a józan ész határai közé , ’s hogy még ill is milly keve­
set lehet eszközölni régi. megrögzött szokások ellenében, 
törvényhozói erőszakossággal’s mennyire kénytelenség a dol­
gokat természetes fejlődésükre a közész gyarapodására 
hagyni, bizonyítják azon észszerű reformok a pénz és mér­
tékek ügyében, mellyek ma, egy félszázad múlva, sem le­
hettek népszerűvé , daczára a kormány minden elősegítő in­
tézkedésének és a törvény fenyitő sancliojának; - még Pa­
risban is ,,sous“nak és nem .,5 cenlimes“nak mondják ma is 
a régi sous-t, és ,.l livre“nck, nem pedig ,,'/i kilogrammé­
nak a fontol. — ’S mi lett eredménye azon gyökeres, szép 
nyári éji, politikai reformnak , melly a témlalisniiisl, min-

den perepnltyostól, «Ily könnyű .-zenei akarta kitörölni a tár­
sadalomból. mint eg> krétarajzol a fekete tábláról? Mellőzve 
mindazon jótéteményeit a mar akkor gyors haladásba fogott 
civilisationak . mellyekel egy kis-é eonsei vativebb reformok 
állal méz hamarább bizonyosan -okkal kevesebb rósz 
társaságában lehetett volna megszerezni; a 2"> eves bel­
es kiilliáborul minden nyomoraival, három millió ember \ esz - 
leségé vei 's az egy inílliánldal emigránsokat kárlalaniló. más 
milliánldal hadi költségeket Űzető restauratióval -tb. siti.. . 
azt telelhetném: semmi' Hanem ezen rövid utoni gyökeres 
reform, melly a beíveli huny alakitolta . a kor kívánságai­
hoz és szükségekbe/, alkalmazta volna a régi intézeteket 
mire mindenik képes azokat tétova nélkül lerontotta, en­
nél még valami roszabbal i- eredményezett mert midőn egy­
felől deorganisálla a társadalmat, másfelől azon születési 
aristocrat'!« helyébe mellyel nem eltörölni . hanem igazán 
reformálni, az időliez Idomítani 's legfülehb csak elaljasodás 
és lébásodásaért kellett volna egy kis-é megfenyíteni egy 
más Feudalismus!. mcllynek jel-zava bizony nem az ,.hmi- 
iicui. hanem a ..bourse '. állított. melly ha nem is «Ily gő­
gös 's következéskép bántó, mert ildomosabb mint a régi. 
de annál sokkal kegyetlenebb és érzéketlenebb, mert az em­
berrel vsak úgy bánik mint számokkal és gépekkel - ezen 
természeténél s a társadalom alsóbb rétegének desorgani- 
-atiojánál fogva, sokkal hatalmasabb és elnyomóid) is, kö­
ve Ikezéskép mcgelégedellenseguck. nyugtalanságnak és ze­
nebonáknak sokkal gyakoribb indító oka ... 's ez a linan- 
ezia báróinak l’eudalismusa - mint a fianuziák mondják, a 
pénzarislocralia. a „tiers élni’' vagy ..bourgeoisie." mind 
egyre megy ki uralkodása , úgy, hogy a franezia népen is 
betölt a magyar nép példabeszéde — legyen szabad . mivel 
épen népről van szó, vele élnem — ..eben gubát cse­
rélt /• — és mennyit cröködötl éréi lel

,.Százszor elmondott communis locus’." kiatlandja az el­
lenzéki haladás szónoka. ..i'c mégsem elégszel, hogy öt 
gondolkodásra bírja.“ Azonban tegyük félre a declamatiót, 
én annak a világon legkevésbbé vagyok barátja, - iiikább 
szeretném, hogy örökké ..beszéljenek a tények." Ve­
gyük rendre a régi Feudalismus kiváltságait ’s lássuk, vájjon 
az uj nem bír-e azoknak aeipiivalenseivel.

A franezia nemes, mint a magyar. az ..onus non inhae— 
ret funder feudális elvénél fogva fekvő jószágától nem fize ­
tett adót, de fizette a véradót — katonáskodott. Az. uj ari- 
stocralia fizeti fekvő birtokáról az adót. az igaz . hanem az 
is igaz, hogy mit a status tőle egyik kezével elvesz . a má­
sikkal visszaadja: ezen uj fciidalismusnak fekvő birtoka 
ugyanis a koszén- és vasbányák, vashámorok. erdőségek és 
legelők , ezukor-, gyapjú-, len- és gyapotszövetgyárok ’slb. 
No már mindezek olly magas védelemben vannak jelenleg 
részesítve, hogy azokat több mint adómenteseknek lehel te­

kinteni. A franezia nép ezen tetemes védelem miatt —mely - 
Ivet az uj aristoeralia magának kegyes szabni - mert már 
must a törvényt is egyedid fi hozza's ukirályi hatalom, jnelly- 
uek légen az aristoeralia csak szolgája volt. most már ezen 
uj handlirozó arislocraliának lett engedelmes szolgája — 
ezen proterliők miatt, mondom, a franezia nép kétszer drá­
gábban veszi a vasat é- kőszenet. mint ha az angol, svéd, 
orosz és belga vas . inra az angol és belga kőszén, úgy 
szólván, kitiltva nem volnának a hazai piaczokről: -hogy o 
drágasága a' a-nakcsak az apró földbirtokosok millióit nyomja, 
a kőszéndrágaság pedig a városi szegényebb osztályokat, azt 
nem ,-ziikséa magyaráznom ugyanezen \ é de Íme a kőszén- ei 
vasiparos uraknak kiterjed az <• nlőbir lokusokra i-. kike miatt 
semmi nyereségesebbet nem csinálhatnak, mint meukoppasz 
tani a bérezek oldalait 's ezáltal koczkára tenni a loldniü- 
velés jii)emlőjét . a jelenben pedig azon iszonyú árvizek 
pusztításainak lenni ki az országot, mellyek a hegyek ko- 
paszsága mialt mo-t már évenk int.szokták meglátogatni Kran - 
cziaországol. . . A nagy legelő-birtokosok javára a külföldi 
marhának darabjára \elvit őőfrvédvám miatta franezia nép 
lassan lassan kezd elszokni a húsételtől I TSOben még 26 
font évi Imsfogvasziá- esett egy franeziára , 183Cban már 
22; s kivált l’árisban mutatkozik ez irány a legkétségbe- 
bozballanabbul mert ott 150 fontról tOOra cselt a fogyasz­
tás '- Isijii óla még tetemesebben szállott. . . A honi ezu- 
korgyarlók és finomítóknak adott tetemes védelem I ti év alatt 
többre ingóit 200 milliónál - e miatta ezuknrfogyaszlás olly 
lassan emelkedett . hogy midőn Nagybritanniában több esik 
egy személyre 10 fontnál. Belgiumban tűnél, Krancziaor- 
szágban 7 sem esik így van a többi feudális iparral is : ám 
de az apró földművelésnek, a bortermesztésnek, melly maga 
egyedül 8 milliónál több lelket táplál. nincs eféle védelme . 
hanem ellenkezőleg bajos felszámítani a czimeket is, mellyek 
alatt a statusnak adóznia kell. hanem ezek nem is tartoznak 
a kiváltságos iparüzök közé , ’s a kamarákban sincs helyük 
Mindent egybevéve , a védelmi adó, mellyel Francziaország 
uj aristokratiííjának tizei , többre megy ezer milliónál. — 
l.gy milliard ! Ezért biz’ oda vethetni minden egyéb kiváltsá­
got. é- szívesen fizethetni az egyenlőség kedvéért és színe 
alatt egy pár száz millió egyenes adót.

Mi különbség hát azó és uj kiváltságos osztály között ai 
adóra nézve ' Az . hogy a mit az ó pénzben nem fizetett, azt 
vérével fizesse le a statusnak, az uj pedig a mit egyenesen 
tizet. imlireete tízszeresen fizetteti vissza, ’s azonkívül még 
vérével sem adózik egy cseppet is, mert az erre kötelező 
törvényt is olly kegyesen csinálta magának, hogy köteles­
sége alól, 7 —800 ft on zsoldost fogadván . a legkönnyebben 
kibúhalik.

He a réginek jobbágyai voltak, kiket robotoltatott, ti 
zeddel s más apróbb adókkal terhelt . úrbéri. alsóbbrendű

Irodalom és Todomány.
Kiadja 

10 ft y.)

KÖLCSEY FERENCI MINDEN Ml NKAI. Szerkesztik b 
József. Szalay László és Szemet e Pál. Ót kötet. Srét Pesten 
Heckenast Gusztáv I8’l() -1. (Előfizetési ára a hat kötetnek

(Vége.)
A negyedik kötet (225 I.) tárgyai : Pliilosopkiai, 

nyelvészeti és vegyes dolgozatok. — Kölcsey a philosophíáben 
nemcsak szorgalmas stádiumot, hanem önvizsgálódást is tanúsít. 
E nemben egy rendszeres és egy töredékes munkát hagyott hátra 
Az első a „Görög philosophia“ kútfők nyomán dolgozva , de a 
melly csak Pythagorásig megyén ’s itt megszakad. Ennek érde­
me nemcsak a helyes ér érdekes kidolgozás , hanem önerő és 
nyomor ’s mindamellett szép és világos előadás, és e tekintetek­
ben a philosophic! munkák dolgozáséban példányul szolgálhat.— 
A második „Töredékek“ czimet visel ’s IV. számot foglal magá­
ban. Tárgyai : a vallásbeli tiiredelcni , a knlholicismus és refor­
matio , ’s végre a philosophia és váltás általában. Ezen szellem- 
dús , de nagy részben igen egyoldalú értekezetek bírálata, mel­
lyek Kölcseyt már mint öngondolkozót tüntetik élénkbe, egcszen 
túlhaladná azon határokat , mellyek itt, hol öszves munkák is­
mertetéséről van szó , élénkbe vannak téve : ezek magok egy 
külön bírálatot kívánnának. Csek egykét jegyzést tehat. Hogy 
Kölcseynek a reformatio igen kedvetlen színben tűnik fel. nem 
csodálhatjuk , m után kijelenti, hogy öt azon gondolatok közöl, 
mellyekel phantasiája igéző szépséggel szokott meggazdagitani, 
egy sem enyhíti úgy , mint az elszakadozott religioi secták egye­
süléséről való gondolat. Szükség volt-e e végett a hierarchiának 
még visszaéléseit is magában a vallásban alapítani, ennek meg­
vitatása igen messze vinne , mert erre igen sokat lehetne még 
mondani azokon kívül, mellyekel e tárgyban másutt (a Muzárion- 
ban) Guzmics és Szonlagh elmondotténak , és az a hierarchia, 
mcllynek legelső talpkövc , mint 6 mondja, oz apostolok ’s első 
püspökök idejében vettetett meg, minden bizonynyal nem az 
volt, melly a szellemeket békóba vetni, s Jézus világos mon­
dásának ellenére („Ai én országom nem e lilagból való.“) czál- 
jaioak a világi hatalmat is alárendelni akarta volna. Kölcsey ügyen

a vakhitet és a vizsgálódási hitel lényégében ’s eredményében
egynek tartja (ó csak a módban helyei a különbségei), holott c 
kettő lényegesen különbözik egymástól ; a vakliit az emberi le­
alacsonyítja , az elméleten és helyes ilélőtehetségen alapult hit 
ellenben , melly állal ismerhetjük meg a latliatlan dolgokat (nem 
csak a hit — hanem nagy részben a tudományvilágban is,) oz okos 
I, leknek nagy dicsősége. Ili a reformatiót illeli, Kölcseynek 
azon mondását, hogy „a világosodás lassaukiuti terjedése ugyan­
azon resultalumokat hozta volna elő , mellyekkel a reformatio 
dicsekszik , ’s megkímélte volna az emberiséget azon megrendítő 
revolutiónak gyászos következéseitőlhajlandó vagyok elhinni, 
mert ki tagadhatna , hogy ez kívánatosabb ne lett volna ? De egy 
az, hogy in rebus facti, argumentál™ a priori non babel locum; 
más az, hogy miután maga Kölcsey megváltja , hogy a reforma­
tio a catholicismus felvilágosodásából eredéit , és hogy azt csak 
a gazdagságra s függeOcusegre vágyó németországi fejedelmek 
fordították a magok hasznokért háborúkra 's vérontásokra, igen 
nagy következetlenség ezen retlenetességckct mindamellett is 
egyenesen a reformationak tulajdonítani: holott a kárt mindkét 
részről a visszaélések és a vallás tiszta kútfejétől elpártolás okoz­
ták. — A philosophia és vallás közt is Kölcsey igen éles elválasztó 
falat állít fel. Hogy valódi 's teljes nyugalmat csak a vallás ad, 
ez tagadliatlan : de ebből épen nem következik , hogy a philoso­
phia a vallásnak ellensége legyen. Ez csak akkor történhetik, ha 
a philosophia a volles megyéje! általában magának foglalni , vagy 
világosabban szólva, azt puszta rationalismussá változtatni akarja. 
De a philosophiát nem csupán ezen szempontból lehet és kell te­
kinteni. A józan philosophia , melly t. i. a maga határaiban ma­
rad , szintolly szükséges és hasznos az emberiség legfőbb 's leg­
felségesebb czéljánál, a vallásnál, mint minden egyéb — akar 
tapasztalati, akár elméleti tudományoknál. Kölcsey nagyon is 
áthatva Boyle skeplikismusa által nem akarja a philosophiának egycb 
eredményét látni a tévelygésnél vagy kétkedésnél Van igenis 
mindkettőnek helye a philosophioban, de egyik sem czélja an­
nak. Miért láthatta ezt máskint egy olly kitűnő jelességü férfin, 
minő Kölcsey volt V ucm mernem döntőleg elhatározni, ligy lat­
szik előttem , hogy ő, mint nemeskchlü ember , kitűzvén tore- 
kedései czéljául a gondolható legszebb ideált, ohsjta azt egy­
szersmind a való eleibe áttenni, ’s feledé buzgó hévében , bog)

4 karácsonyi szent ünnepek miatt holnapi nznz pénteken , lapot nem adhat* 
jelenik meg.

az ideálnak a valóságon szüksvgeskvpen felül kell mindig állania, 
— ’s igy lett ö a bírálásban szerfelett szigorúvá , ’s a philoso- 
phiában skeptikussá. Az utóbbinak alig lehetne erősebb s egy 
szersmind szomoritóbb bizonyságát találni azon állításnál, mellyel 
e töredékeket berekeszti, hogy t. i. oz emberi nemzet örökre 
azon egy ismeretlen centrum körül kering , m. st kisebb , majd 
nagyobb tolongással vagy gyorsasággal és folyvást újabb alakú 
tüneményekkel, 's ezen keringések megszűnnek és újra kezdőd­
nek az emberiségnek észrevehető nyeresége vagy előmenetele 
nélkül. Így meri tv ő még Herder stúdiumából is skepszise öreg 
bedését ; holott az , hogy az emberi tökélyesüles szükségesképi 
tényezői, a tudomány és tudatlanság, erény és vétek folyvást 
működnek , nem gátolja , hanem inkább segíti lépcsőnként az 
egésznek elébbmenetelét , mert nekünk itt o földön (és ezt soha 
sem kell felednünk) nem angyalokká , hanem csak valódi embo« 
rekke, (azaz , a mik , mint emberek , lehetünk , és lennünk 
kell.) kell kiképződnünk. Erre igyekezni illy teremtményeknek, 
mint mi vagyunk, teljesen elég és igen szép rendeltetés, melly- 
nek teljesítését a vallás minszivünkkel együtt parancsolja. De sírt 
netlen egy körben forogni? Szomorú, lesújtó philosophia! Ki ri 
selhetne el illy lealazó hitet , melly az embernek benső önérze ­
tével *s szabadságával, de az egész történeti tapasztalással is 
egyenes ellenkezőiben áll ? Ezen sok részben érdekes tőre 
dékeket követik ,,Levelek a magnetismusról“, Kluge ellen , ki az 
állati maguetismus használatai már a regi egyiptomi papoknál is 
ismeretesnek és gyakorlottnak , ’s a hajdani oraculumok jöven­
döléséit is ez által eszközlötteknek mondja. Ezt Kölcsey négy 
régiség-ismerettel czáfoljn. Befejezi a philosophiai dolgoza­
tokat egy ,,Iskola és világ*4 czimü kicsiny, de igen jeles értekezel 

A nyelvészeti dolgozatok közt első helyen áll Jcnisch pálya- 
iratának kivonata tizennégy európai nyelvek oszvehasonlitásárol 
és méltatásáról, mellyek közt természetesen a magyar nyelv be­
foglalva nincs. — A ,,Szókurtitásról“-i értekezés veleje teljesen 
ki van fejezve e szavakban . ,,Nálunk egyik leggazdagabb aga a 
kurtításnak . nem annyira kurtítás, mint a torzsotokra vissza­
vitel , ’s ollyan törzsötökre, mellyek meg nagy részint szokás­
ban vannak , ’s nagy részint csak o közbeszédből tűntek el, de 
könyveinkben feumnradtak.“ Fontos megjegyzés nyelvünk dol­
gában, melly itt a beszednek több részéin át példákkal megmu-
áii. legközelebbi wzáinimk vasárnap
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jobbágy ai kik neki egy héten hat napot - mill)’ 
mes!leszites>el1 dolgoznak ' A n tti tizedel vett minden­
ből ' inv kilenezet a jobbágynak hagyott a miből ez meg­
éli tübb husi tonyaszti.it mint a inai. elten meg nem halt. 
mm líilile'iuanak volt mit adnia a mai nem tizedet hanem 
mindent ehe'Z jobbágyától ' neki szigorún. épen e>nk any- 
nyjt hagy i mennyivel magát és faját lentarthatja 
mikor szllkség fenyegeti bezárja domíniumát kiteszi job­
bá“ v-' z a za d a 11 a szabadra, a hol elten is meghalhatnak 
ha kétsétíbeesesükbeit lel nem bizadnak s az elelemtarakat 
es kereskedőket ki nem laheljak mialatt az nj leiidalismns 
bárója hallgat mm erisi> el mull . - tarja hogy a kormány 
segítsen I IIvonioiolt ' >/.'uniti t allilstt hehre ajo rendet. A 
I r ■ n I itetito'seg jobbagtai ne in tollak kell) szeiitv e i II y „vü­
kön lázadásul . miéiI ' meri okuk reá nem toll annyiszor.

A regi un iga/'iit-s/ola iltalá' tökéletlen es silány tad!, 
igaz s a mai. Fraiicziaorszagh.nl olly mkeleíes. hogy 

mintául szolga ha' az eges/. világunk ez is igaz de ezen 
inkább leiheiüi mint kiv.illságárol le ianumdoli toll a Ilim - 
, z.a nemesség már jóval t forradalom elő!!. Az uj arislo- 
kratianak azonban ideg tetemes kitált'ága van e tekinlelben 
is a vassatioszckel ö tölti be övé az ügyvedek legékeseb­
ben szólói s a peIlekedési költségek magas hiba miatt bizony 
vsak inkább túr a szegény, minisem pereljen.

Volt egy osztálya a hajdani arislokratiának, mell y ellen, 
a múlt század philosophiisai leglöbb gunyl és mérget öntöt­
tek ki, de azi’it .i'Zlal.mái éiödlvk a forradalom alatt olly 
dühhel üldözőit ki rillt I ha-zo nhei lök. (.I'mniers gé- 
nérau v I kik , mini nálunk a lisknsi javak bérlői. néinelly 
közjö'edelmeki-t induct adókat és vámokat bérben tar­
tottak az nj aristokia'ia ezeknél .sokkal roppaiiiabb jöve­
delmeket keríte11 kezébe i status által (elépitlell a száz 
meg száz milliókba kerülő vasutakat. .•<,.tornákat. forgalmi 
tőkének még kölesönöz is n statustól néhány milliót semmi 
■ agy szinte félannyi s/,izlédiia mennyit a stains saját hite­
lezőinek es rentierjeinek lizel - 25 'Hl évig használja őkel 
' eszi a jövedelme! s egy hatka béri sem fizet érlök F.z az­
tán népszerű, demokratikus, képviseleti és o|esó igaz­
gat ás . és alkotmány -forma 1 |

A hajdani arislokrali.i a birtokéul ál me nő utakon, folyó­
kon néha önkényes vámol szedett, zsarolta az utast. a mai 
arislokralia kezében farija Framziaországnak egész r-.iior-

elmozdilhallan. de a ki egy törvényszéknek elnöke akar 
lenni, az előbb legyen kővel s igyekezzék tetszeni az nj 
aristokiatiának , különben i zeit nem ér \ többi helyek olly 
ros/nl vannak díjazva hogy rájuk vsak szegény emberek 
vágyakozhatnak. . . Amaz uj példabeszéd pedig, hogy 

m i n (I e II f ránézi a k üz k a t o n i egy in a rs a 1 !> ólul 
hordoz I ö 11 é s - I á s k áj á h a n béke idején csak egy 
nagy . szó . a mi semmit sem jeleni. Aztán az úgyneve­
zett ..tudós katonai karok ha, mellyekből lelik ki minden 
felsőbb katonai hivatal. az előkészítő tanulmányok drága­
sága miatt más nem. mint az uj aiislokratia sarjadékai (ér­
kezhetnek be.

A régi nemesség a vadászat kirekesztő jogával is hirt; a 
mai szerelne bírni: nem rég egy kövei azt indítványozta volt 
hegy csak a huszonhárom holdny i minimumot bird füldbir- 
lulvis hordozhasson vadászl'egyveit.

A légi nemesség tojást, bárányt. lyukul 'sál. adóztatott 
jobbágyaival; az uj úgy megdrágítja kapuvámjai állal ezen 
élelemszereket hogy a bus a mai parasztnak csupa fény­
űzéssé vált. - az aj feudalism'!' nem hogy közelebb hozta 
volna, de sőt mind lov.iIdi 's tovább távolítja a teljesedéstől 
a jó Henrik" isme re les Ígéretét a vasárnapi lyukról. Miért 
olly nehéz a kormánynak ezen súlyos kapiiváinokat 's a só 
énéit — mell; jóval magasabb mint nálunk ■ - leszállítani 's 
ez ól ai a földművelést gyarapítani. valamint a nép jóllétét

halhat meg . . es Így ezen egész dissolutio csak arra szol­
gált . hogy a lőkepén/nek erkölcstelen és zsarnok urasá­
ga teljes es határtalan legyen. - A slaiiishatalum .. a király 

j pedig ellenségeiül nyerte mind azon kétségbeesett s min- 
delire kész szereucséllefick sereget . kiket ezen agyarkodó 
háborúja a korlátlan iparnak mindennapi ealastrophái állal a 

j szabad eg alatt hagy > kik szerenesetlenségük okául a ki­
rályi vagy ministereit szokták tekinteni s zenehoiiás láma 
dfisaikat azok ellen intézni. holott uk is kenvtelenek ugyan 
azon jármot . a lökepénz kérlelhellen uraságát hordozni 
már magok a slaluskölcsönök gazdálkodási rendszerénél 
Ingva is.

I'.hhöl áll, röviden a régi es uj leiidalismiis.
légy szóval: mind azon hódilinányok , miket a franczia 

nép a hajdani l'etidalismus épületének temető talpából ehlu 
lósa állal nyerni vélt. legnagyobb részt ábrándok. ítéljen 
maga az értelmes olvasó , előtte lekiisznek a tények mindkét 
oldalról. Lehel-e ezek szerint nekünk . I'elvilágosodott ész- 
szel, reformjainkat ezen ut és mód szerint eszközölni? lén 
nem hiszem. Közelebbről folytatom

mii a

s ‘ Vzerl. hogy i linanczia héuéii nem engedik, mert ez állal 
a/ óléi - az ö statIIsköIt'söneiknek záloga — is csökkenne.

A hajdani fviidalistmis koréiban vámok választól Iák el 
egymástól a tartományukat - s ez az ország anyagi érdekei—

gé. ti

iisil'i közlekedését > lüvai 
a közönséges lilákét is, n

egyesületei (message - 
status — az adózók

nek egygyéolvadásál végtelenül gátolla. de nem annyira, mint 
a linanczialis feiulalismns véillö és lilió vámjai mellyek a déli 
hm- es seIverniermos/ ő vidékeket feláldozzák az északi 
gyapju - gyajuil- és lenszövőknek ’s a minek következésé­
ben nyílt meg legújabban azon érdekes békés héilmin. mely- 
lyet a szabad kereskedés pártolói — a déliek s a véd- 
vámislák — az északiak — folytatnak egymás ellenében.

légy intézel állott összefüggésben a régi leiidalisinussal. 
melle ezzel együtt omlott egybe a ez é h e It. Voll ezzel 
visszaélés sok. mint minden embert intézkedéssel; azért 
Turgot. a nagy ministől el is l őröl le de kénytelen vula el­
hatnál kodásál azonnal vissza is vonni Tagadhallan . hogy 
ezen intézőiben van némi rósz, hanem van sok jő is. A Iran— 
czia reformátorok a helyen , hogy a roszal kiirtották s a jót

pénzén éptilt csatornák és vasutakon nemcsak ö szedi a á- | Intiót. más szóval: korlátlan szabad versenyt 
mól hanem maga szabja a tarifát Is. 's ezáltal a piaczokon 
és a termények árán kénye szerint uralkodik. Ausztriában 
az adózók pénzével éjúleti vasutakon a tarifát maga a sta­
tus szabja meg.

1830ban az uj arislokralia tizenegy millióval száll/loiia 
alább a király dotaliójáí, de látni való , hogy nem az adózó 
nép ktimiyehiwTr.se hanem saját zsebének nehezbilésc 
'égett.

A hajdani arislokralia örökösen és családilag viseli né- 
mclly hivatalokat a parlamenteknél ’s a hadseregben tiszt 
csak nemes lehetett. Az elsőbbik visszaélésnek volt valami 
compcnsatiója azon szigorít, erkölcsös nevelésben . mellyel 
egy jövendőbeli parlamenti tanácsosnak szülői. mór rendel­
tetésénél fogva . igyekeztek adni. 's ha a talentum hiányzott 
is. de mindig megmaradt a hagyományszerii bersiileles'ég , 
függetlenség es hivatali méltóság. Ma az igaz hogy a hi ró

•1 Rirardonak, az Industrialismus mogaszl; I" .-éetiisgazdasági 
írójának közöasrgeseu elfogadott állitásn.

megtartották volna . eltörölték az egészet 's állítottak helyé- 
semmit : de nem. hanem valami ártalmasabbal. a disse­

im't nyert
a franczia nép ezen szabadság állal ? ..Azon kiváltságot, hogy 
büntetlenül megmérgezhessék és meglophassák" —mintáz 
ujabbkori reformátorok, kiknek ha a lervelés gyenge is. de a 
kritika erős oldaluk . elcsen, de igazán fejezik ki magokat
— meri a korlátlan coiieiirrenlia miatt Francziaországban. s 
különösen a fővárosban, valódi (crmcszelcs élellcl és itallal 
csak a gazdag él . a sokaság igazán soha sem tudja mivel, 
iiuy el van terjedve az élelemszerek hamisítása azon ország­
ban in el i y magát a eivilisatio zászlóvivőjének szereli nevezni. 
'< mell' után sok hazámlia cnlluisiasmussal szerelne rohanni.
— H tárgy ról sok érdekest lehetne mondani, mire máskor 
Ián inland időm és alkalmam . lie ha a franczia nép nem 
nyel I semmit. nyelt óm az uj feudalismus eleget: az ipar 
egész mezeje az övé maradt; a nagy capilalis kiszorította az 
apróbbakat a csatatérről, a mühclyes ipart a gyár gépei ál­
lal olcsóbbá lelte ugyan a termesztést. de leszállította ám a 
munkabért is: az embert. az értelmet egészen és teljesen 
alárendelte a pénznek; a feltaláló genie,jc csak ugy neki 
szolgál, mint a napszámos karja , nála nélkül min den ik éhen

győri g o z li a j o t a r sa s á g.) Több nyilvános lap 
gyöii gőzliajótársaság iránt különféle tudósítások kő 

/ültéivéa. nem lesz talán érdektelen ama Ilitek kellő felvilá- 
gositéisaiil a dolog valódi álláséit előterjeszteni. Azon mos­
toha bánásmód, mellyel sz. kir. (iyőr városa Pestteli össze 
költeieseiV nézve az ausztriai szabadalmazott gözhajótársa- 
'étg részéről több év lel'olyla alatt szenvedett, és hogy több­
szöri nyilvános ugy mint inagánfelszólitások daczára az 
igazgatóséig keveshhe terhelő szállitási eszközökről nem gon­
doskodott. szolgált indokul egy uj gőzliajótársaság felállítá­
sára . mellynek feladata lenne (iyőr s Fest városok között 
szakadatlan, egyenes közlekedést Iciilarlani. F. vállalathozi 
csatlakozásra k:sérlelképen az illeni közönség is felszólitla- 
loll . es Schweiger könyv kereskedésében e végett aláírási ív 
tételeit le. Néhány heti rövid idő alatt 200.000 pilon felül 
Íratott alá c czélra. F.z elénk részvét okul szolgált az alá­
írók közgyűlésiéi meghívására (hol is 500 egyénnél többen 
jelenlek meg), melly a len kidolgozása végeit, egy elnök 
titkár 's 21 választmányi tagból álló bizottmányt nevezett ki 
A lei v alapját következő határozatuk leszik : eszközöltessék 
ideiglenesen Fest és Győr közöli két, 150 lóerejü gőzhajó 
általi gőzhajózás személyek s kisebb áruk szállítására . az­
után nagyobb terhek szállítása végett két vontatóhajó távo­
labb utakra, mire egy millió pf'lnyi tőke kívántatik. Készvéire 
még több dunai s más szomszéd városok foglak felhivaltv 
Azonközben a Győrben alakult társaság a pesti keletkező 
félben levő társulat részéről felszólitlalolt, hogy e czélra 
vele egyesüljön s alkudozásra lépjen. F.rre a győri ideigle­
nes bizottmány néhány választ mányi tagot küldött I’ostre 
hogy c tárgyról értekezzenek s iránta véleményüket adják 
be, Folyó év sept. 20án a tanácskozó gyűlés Pesten csak­
ugyan megtartatott, mellyben határozattá lön , hogy a gyűli 
társaság befolyása 's megegyezésével egy programul készít 
tessék s nyilvánosságra bocsáttassák. E tanácskozás után 
tizennégy nap múlva a pesti bizottmány a győrinek hozzájá­
rulása nélkül egy formaszerint kidolgozott programme! az 
ideiglenes győri bizottmány elibo terjesztett. melly ez utol­
sónak nézete 's alapszabásaival meg nem egyezvén, ’s a 
nyeri érdekekre nézve semmi kielégítést nem nyújtván, a 
győri társaság c szerint összeolvadó!! volna a pestivel a nél­
kül, hogy liilajdonképeni czéljál biztosan elérhetné. Azért 
miután a győri részvényesek a pesti programul értelménél 
fogva nem köz-országos gőzhajózásra. hanem elölegesen 
csupán Győr és Pest közti szakadatlan, egyenes és közvetlen

•ellátván , annál gyümölcsözőbbé válik a nyelvbuvérre nézve. — 
A „Szószármaztatás“-! ke! részre osztja , u. ni. philosoplii- és 
poétáira. Amaz a nyelvet műveli flexiók által, ez composition - 
kal. Itt csak az elsőnek adatnak példái elég kiterjedéssel , de 
mégis nem tokélycs renddel és kimerítve, Ugy látszik , hogy ez 
értekezel nincs bevégezvo.

A vegyes dolgozatok közt elan egy igen tudós 's egyenesen 
diplomatikai bizonyítványokra épített históriai vitatkozás r \ két 
magyar haza egyesülése, ’s Magyororszagnak a részekhez való 
joga felett.u llorvát István királyi hivatalos ellen , ki Erdélyt az 
erdélyi országgyűlésen (1 837) önálló országnak állité. Kölcsey 
ezen állítást, mint alaptalant , nyomosán és terjedelmesen meg- 
czafolja. Másik : ,, A magyaróvári gazdasági intézet rövid is­
mertetése’ 1; a kútfőből merített rövid rajz. , mulattetó szeszélyes 
kezdettel ’s komolyan serkentő berekesztéssel

Ötödik kötet. I,Vegyes dolgozatok.“ (212 I.) Első he­
lyen áll itt egy fordítás: „Engel aestbetikai töredékei.“ Enge.lt 
bírálni nem ezétom ; Kölcsey fordítását pedig, ugy hiszem, min­
den dologhoz, értő javaiul fogja. Kölcsey , valamint eredeti dol­
gozásaiban , ugy itt is nem vegyül azon túlságos pnrisniusba, 
melly n tudományos műszavakat is, mellyek az egész tudományos 
világ kőzbirlokai, s mint illyek , meg eddig minden müveit 
nemzetektől respectsliattak, elsajátítani ‘s magyar agyedárn - 
czikke változtatni iparkodik, mi, ha majd egykor csakugyan 
leend igazi eredeli tudományos lit era t u ró uk , mint minden lépten 
felakadast okozó kOlönvzkódés, más müveit nemzeteket csak 
méltó gáncsolasra és elidegenülcsre fog gerjeszthetni, és litera- 
turánk keletének ’s becslésének uigy gátja kend. Helyesen irta 
Kölcsey Döbrenteibee, hogy ,,a bevett terminusok minden nyel­
vei egyekés felülemelkedve ama siükségtelcn és nevetséges 
chinai-szerű tökeiy-hajhaszáson , nem temette el a tudós világ 
altat niindenszerle ismert ’s bevett noiszavskat őngyéri hasztalan 
foragmányok állal , hanem él azokkal minden aggatózás nélkül, 
söl némi méltósággal, mi az 6 iratait későbben is élvezhetőkké 

s becsesekké leendi — „Keletet a Mondolatra.“ A Moudolatok 
ideje lejárt, de literaturauk uj fejlési korszakában ez a ,Felelet* 
szükségei es nagy hatású tünemény volt. Kölcsey Szemerével 
eeyütt dolgozta e munkácskát, mellyel ven árasztva mulattató, 

e obbnyirc csípő* elmésségekke] , széles nyelv - é. literatúrai

isne retekkel, do he I lye Iliéi ly el kelleténél keményebb , mit csak 
az ellen fel megtámadásának oktalansága menthet nemileg. — 
..hevetek Dőbrcnlci Gáborhoz.“ Ezen literatúrai, aestbetikai és 
kritikai észrevételekkel gazdag levelek igen nagy beosüek , nem­
csak a mennyiben Kölcseynek lileraturáukról és a más nemzetek- 
i irüli gon dóik ozásmódj ára . "s önmagának is literátori pályájára 
világot vetnek , hanem a mennyiben az ő saját egyéniséget is 
leghívebben tükrözik. - „Szemére Pal sonetteiröl.“ Egy külö­
nös tanulságos példája annak , miliint tévesztheti meg a részre­
hajlás még az nesthetikaban legjártasabb kritikust is, "s mint 
lehet az elfogultság mellett ugyanazon miinek részeit, mint hi­
básakat és szépeket , 's ismét mint igen szépeket taglalgatui. 
Azonban ámbár ez arra figyelmeztet, hogy valamint Lessingkiut 
a művészeket, ugy a műbirákat is kétkedve csudáljuk: mindaz- 
altal nagyon hibáznék , ki az illy példákból a kritikának ’s kri­
tikusoknak általános karliozlalására venne okot. Igaz ugyan, mit 
itt maga Kölcsey vall: ,.Mi szegény előre, elfoglalt emberkék, 
ritkán teszünk Ítéletet ugy , hogy abban más indulatainknak ré­
szük ne volna“ ; de ebből a bírálatok igaztnlauságára közönsé­
ges következtetést tenni nem lehet; ez leg föle bb is esek a biralo 
korlátoltságát mulatja , ki szintúgy függ bizonyos körülmények­
től, helyzetektől "sat . mint más; de egyéhkint ha illő tudomány­
nyal , Ízléssel ’s készültséggel bir. mindenkor lehet igaza, 
csakhogy másmés szempontokból. E mellett tartsuk meg , hogy 
egyszeri tévedés koránsem feltételez mindenkori tévelygést, kü­
lönben soha senkinek sem volna igaza a világon. ,,Uj szók.“ 
Kazinczy pályairatának a szellem és egyelem szókról, rövid bí­
rálata. — „Törléaetnyomozés.“ Vázlatok a História pliilosophia- 
jára , 's többnyire kérdések és feladatok , skepszisi szellem meg­
lehetős adagéval. Hibáztatja a hypot’esisek , iiiduclidk és analó­
giák alkalmazását a történetírásra . czélozva többek közt Hornt 
István törekedéseire is He szinte liypotliesisnek tartom Kölcsey­
nek azon állítását is, hogy az ember liosszu időkig beszéd nél­
kül élt. így nem ember lelt volna , és azzá , ugy hiszem , solia 
nem is lehetett volna. Isteni kijelentés vagy istenkép nélkül az 
ember eredetéi nem gondolhatni; de 6 itt is csak a szűntök n egy 
körben forgást vitaija. — A „Magyar“ nemzeti jellemet fest. — 
Az „önpanaszok“ valnmelly sötét ábrándos óra érzelmeinek ki­
ömléséi. ,,Palihoz.“ Kritikai degyzrtck a Muzárion uj folya­

mának czikkclyeiről, hol egyszersmind miudenképeu le akarja 
verni Szemerét, bogy a Kritikai kapok hősei ellen semmit ne szól­
jon. Jele , hogy amazokkal tartott. — „Kritika és Autikritike.“ 
Visszatorlás Berzsenyi ellen , többnyire kíméletlen és indulatos 
hangon. — „Művészi vetélkedés Gessner fordítójával.“ Itt sok 
részben mcgnyereltnck mondhatni a vet olyt. — Berchesztik az 
egészet néhány magyar könyvkivonatok.

Kölcsey mind bclértékrc, mind nyelvbeli előadásra nézve 
maradandó hccsü müveket hagyott. Az ő dolgozásait, ha tahin 
vele nem mindenütt lehelne is egy értelemben , akárki is gyó - 
nyörrel rs haszonnal fogja olvashatni. Nyelvre azon józan utat 
követé , melly miud a tudományos ismereteket homályba boritó 
túlságos purisniustól , mind az újabb kor mesterkézett czikor 
nyáitól távol tartá magát. Ízlést, nestlielikni bájt , csínt és cor- 
reetseget árasztott ö gazdag mértékben a nyelvre , de a nyelv 
geniusát cs u világosságot mindig széni előtt tartotta , és o rész­
ben a valódi nyelvművelésre és írásmódra példányul szolgálhat 
— Csak azt nem helyeselhetem , hogy a nyelvszokás cs legjobb 
Íróink ultal gyakorlott min d é g helyett ö is áltálában m i n d i g-et 
vette fel. Mértckes versekben minden felakadás nélkül elnézhetem 
e kis költői szabadságot, de prosahan iliy tótos kiejtést rcszem- 
I öl nem javalhatok. Az időt jelentő eg rag, megvan ezekben 
is még, reg, sőt n palóczokndl az üteg, osztég is di­
vatozik: a mindig pedig ctymologieo annyit tenne , mind usi|ua 

j ad omne , azaz: mind az egészig, vagy egc.-zcn, es Így általános 
értelmű, mert hogy open a minden korig vagy időig helyett ve 
teteit volna , azt az eddigi nyelvszokás nem igazolja , sőt a nép­
ségnél az az i g az usque jelentésére még a mindéghez is liozzá- 
tevödik , mert szokásban van nála a mindéiig (mindég — ig he­
lyein. — A „hisonlitsz reménységet'* (reménységhez helyet!) 
szinte nem helyeselhetem. Nevezetes , hogy Kölcsey n reny 
szóra nézve (erény helyett) állandóan hil maradt Kaainczyhoz.

A könyv kiadása igen díszes, papirosa ’s betűi szépek és jók, 
a szerző arczképe az első kötet előtt, valamint igen hű, agy igen 
finom szép metszet. Igen kedves adomány lelt volna ennyi szép, 
ennyi jeles mellé a szerzűnek elelrajza is.

Balogh Sámuel.
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közlekedésre írták alá magokat. «'•< ezen előleg«« aláírás i 
(lem teljesen invgn lakait társasnc állal tori ént. Mgy kötelező 
sem vila ; ezenfelül az ausztriai gőzhajótársaság « a győri 
hatósággal alkudozásra lepett s annak kisállatait eacs/ ki - 
teijedeshcn valósítani megígért', sőt már valósította i>; to- 
>;’«bbá a pesti tervnek végtelen nehézségekkel kellene küz­
denie ; végre pedig, mintán a pesti programul nem — mi- 
kínt a sept. 20ai tanácskozó gyűlésben nyílvánitla'ott a 
győri ideiglenes liizollmány hozzájárulásával készült \ ter­
jesztetett elhatározás alá, következőleg az íi érdekeikkel el­
lenkezik a győri társaság tehát illy körülmények közt ki­
nyilatkoztatta, liogj a pestihez nem csaIlakozhatik. Ezen nyi­
latkozatra a pestiek t. évi ovi. 20áról szóló bízoltinánsi ira­
tukban sajnálatukat uyilvánilják . hogy ills hazafias válla­
latnál kártékony hatású 's idíiveszlö akadályokra találnak ; 
azt is vélik, miszerint az ausztriai gőzlmjótársasáa ígéretei 
nehezen nyújthatnak annyi biztosságot mint a honi. mvlly 
ezen vállalat érdekében mindenesetre vsak üdvösen lógna 
hatni. I.egyen itt szabad mellékesen megjegyeznünk . bogs 
''léle nyilatkozat egyátalában fölösleges oils vállalatnál, hol 
szamokról van szó, mert utolsó időkben igen világos tanúsá­
gaink vannak . miszerint oils vállalatok , mellycket hazaliu- 
ságra akartunk alapítani, szilárd, kaimárilag kiszámolt elvek 
nélkül, kívánt eredménynyel. fájdalom . sóim sem bírlak — 
v győri gőzhajótársaság f. évi nov. 3ai közgsülésében vala­
mennyi e tárgyról szóló jegyzőkönyv, valamint a pesti ira­
tok felolvashatlak 's határozódott miután az eddigi aláírások 
nem a pesti programul értelmében történlek, ez ia pesti terv ) 
a megküldött pesti aláírási ívekkel együtt annak értelmébeni 
aláírások végeit Sehsseiger könys kereskedésében tétessék le. 
k határozat leljesiilelell is, de ezen programra itt semmi 
viszhangra nem talál. Kivárjuk egyébiránt. fog-é és med­
dig az ausztriai gözhajótáisaság. lett Ígéreteinek megfelelni. 
Ellenkező esetben mindig kel ut áll nyitva előttünk : sagy a 
pesti társasághoz csatlakozhatunk saját érdekeink tekintetbe 
vétele mellett, vagy pedig programmunkértelmében tulajdon 
társaságot képezhetünk, mellynek alakulása körül fögondtmk 
leend az igazgatóság élére olly férfiakat állítani, kik illy vál­
tatokat mindjárt kelctkczlökhen nem fognak koezkáztatni s 
leheileníleni. (Pest. Zg.)

íilegyvk
IIK\ KtiliOK. Kvnegyedes közgyűlésünk l.hóTkén főisp. 

helyettesi elnöklet alatt nyittatott meg; hallók lör kedves 
Isii alispánunktól a megye állását. Küldöttség neveztetett 
azután löisp. helyettesünk indítványára, palriarvhaérsck örö­
kös löispánunk félszázados áldorkodásáiiak ünnepére ; ez iin - 
népéi\ I. hó8án az esős idő és igen nagy sár daezára is , a 
ningn s európaszerle dicsőíteti nevű áldor-aggaslyán nagy 
nevének megfelelő dísszel meglartaték. 's este a város nagy­
szerű kivilágításával végeztetek. A tisztelgő küldöttség ki- 
neveztetése után olvastatott logkegyelinesh királyunk rendel­
vénye a párád! fürdői bolrány tárgyában: e k. rendelvény­
ben roszaltalik Hevesnek,hogy kisgyiilésilegkirendelt nyomo­
zó küldöttség helyett a nyomozást szolgalomra liizta. s meg - 
-emmisittetvén Hevesnek minden e tárgyban telt határozatai, 
az eljárás k. biztosságra tétetik át. ’s kir. biztosul főisp. he­
lyettesünk neveztetik ki. — Kgy szónok a kir. rendelvényt 
megillelödve hallotta ; szerinte Heves, szolgabirája által nyo­
mozási tétetvén, 's a nyomozás következtében törvényszé- 
kileg is rendelkezvén, a törvényesség térén van. ennek foly­
tán törvénytelennek magyarázó a k. leiratot s föl Írást in­
dítványozott a k. biztosság megszüntetése végett. Elnök : az 
1605 : 5d. t.ezikk értelmében joga van ö felségének k. biz­
tost küldeni, a törvénytelen szónak ellentmond. Egy másik 
szónok : ..elkerülhetetlen szüksége van az országnak a (In­
dex criminalist lürvényhozásilag behozni, mert ime egyes 
föladásra k. biztos jön. jöhet delegalasedria, a mi sokszor annyit 
tesz mint jószágvesztés; sem vagyon, sem személy.bátorságban 
nincs.“ Egy 3ik: az i64!): 42. löiv. ezen szavait „ne status 
Regiti invili— extra processus Juris commissionibus graveu- 
tiir“ úgy értelmező , hogy a kir. leirat nem törvényes; még 
csuk a delator nevét sem tudjuk ; egy névtelen vádra a juris 
ordo bolygatva van ; szereli ugyan szóló az igazságot, de a 
biztosi igazságot kissé drágálja , mert a vádlott vagyona ve­
szélyben forog.— Elnök nem helyesli e nyilatkozatot . a fel­
ség a kegyelem forrása. oda mindenkinek szabad járulni; 
azonban nem ellenzi. ha a rrk elölerjeszlvén a parádi ese­
ményt egesz terjedelmében , urunk legkegyelmesebb kirá­
lyunkat megkérendik . álljon el k. biztosság! k. paritnvsálól. 
— Ezután egy szónok Így szóin nines a szokott eljárás 
megtartva, közölve nincs a vád. az IS33dik évi biztosság 
alatt fül volt csilapult állapotunk áldozva; kívánatos azért, 
hogy biztosság alá ne kerüljünk. Tiszteli szónok, elnök 's 
kir. biztos itr jeles egyéniségét. de mert nem hagyják az 
egyén kezét szabadon, vezetik azt utasítással; tart tőle.
Kgy másik szónok nem látott rendkiviiliséget az esetben , - 
ez okbul, monda, nincs helye a biztosságnak, de úgy vélek- 
szik. terjesztessék föl minden adat. hogy ő felsége megbí­
rálhassa , rendkívüli—«• az esemény és sérelmes magyarázat­
nak vevőn a törvénynek parancs-szerintes magyarázatát . 
monda, ha fölterjesztésünk után is biztosság alatt hagyat­
nánk , országgyűlésre adassák az esemény. — Egy szónok a 
vis inertiacbez gondolt nyúlhatni. és ez szerinte sem ellen­
szegülés , sem fejedelem iránti hűtlenség; a kanezellaria 
lörvényszerütlenül jár el a dologban,a kir. biztosságnak ha­
tártalan diurntim jár, az utóbbi hevesi biztosság zsarolással 
járt . es a tanuk még sincsenek kifizetve. Itt egv ellenvéle- 
ményü szónok Így szólt: táblabiró ur egyik azok közöl, kik 
okai. hogy a tanuk még sincsenek kifizetve, nem lizelvén ki 
a marasztalási összegei. —Elnök: el van törölve a facultas 
resistendi. sub poena notae infidclilalis. illy parancsoknak 
engedelmeskedni kell. Egy szónok: a mull gyűlés sérelmes­
nek látta a kormány eljárását, azóta még az jött hozzá, hogy 
e tárgy élvonalon a megyétől; föl írást javaslóit a -érelem

megszűntetesere. Kgy szónok csak azt monda rendkívüli 
esetnek . ha a megye elég morális erővel nem bii rendel­
kezni valamelly iarc\ban ha bel- vagy kulháborti miatt ha­
tóság nincs. ezen eset itt nem lévén fölfüggesztetni vélé a 
k leiratbeli tárgyat. Elnök a leirat nekem szól urunk 
kinövünk neve aláírásával, arról tanácskozni nem lehel. - — 
hassuk az ellenvéleményt.- Van u fejedelemnek magának 
joca nyomozni. van .-zemvlye.se altul i-; nyugodjunk meg 
a/eil a k leiratban ; i>ak ezen ecy mód van a gyanúból ki­
menekülni , Írjunk lül azonban kérőire . miután törvényszé­
künk már a vádlottak ellen megrendelt1' a tiszti fenyitő kere­
setet. mentsen löl kegyelmesen a Kir. biztosság alól. — Egy 
ősz elérzékenv ültén monda hogy vizsgáljon a k biztos 
bar a közgyűlés men ne változtatta volna a ki.-gyiilésnek kül­
önítsen iiltali vizsgálatot rendelő liatározalát.—-Az ősz jót 
mondott: klhallgallatek . de meg nem: — kár. — Egy 
más ,-zónok a k. leirat a löl-rg legszentebb Jocának ki­
tol) ása . a paradi esemény nem közönséges; nagyjelen­
tőségű az. a kiscyülesi végzést akkor változtatta meg a 
közgyűlés midőn már kormányilag helyben volt hagyva. Itt 
e teremben mondatott nines vádló ; ezután jött a k "hizlo-t 
rendelő k. leirat. Igaz intézkedett a megye mái . de szóló 
jónak tartotta volna a megye érdekében , ha nem intézke­
dni volna a k leiratnak nem engedelmeskednünk nem le­
hel; bit azonban unnellycknck megnyugvásukra lehelő a fül- ! 
ira-. nem ellenzi kerelemkép a dolog mostani állásának fül­
le ijeszt «‘.so vet. Key inas szónok . megsemmisillelv én a kir. 
leirat állal a megye végzésé a s/adeabiróí vizsgálatra nézve, 
a szolgabirói vizsgálatnak leglél.-őbb helyen semmi ereje, 
semmi a törvényszék reiulelke/.rseuek melly a semmi erejű 
sz.bírói vizsgalaton alapszik. Key más szónok . a fölség azt 
látja . rendkívüli az esemény . van helye a biztosságnak : a 
megye ellenkezőt lát , illy esetben országgyűlés mondja Ki 
íz Ítéletét, lerjeszszűk oda ; de mivel Hevesről nem lehel 
elmondani mintha nem akarna igazságot szolgáltatni, ker­

ít meg fölirásunkban ö föl-égéi álljon el a k. biztosságtól.
' egzes: sorozlassanak elő, mik történtek a parádi ese­
mény tárgyában mecyeileg ; egyébiránt törvényes alapja nem 
lévén a k. leiratnak . sérelmesnek lartják azt Heves rendel.
- kérik ő tülségel, meltozlassék a k. biztosságot kegyelme­

sen megszüntetni - a vádlevelet a megyéhez áttenni. — 
Inök e végzést azon jegyzéssel mondja ki, hogy a biz­

tosi eljárás a közgyűlés rendelkezése alá nem tartozik,'s Így 
a biztosi eljárást fülfiiggeszleltnek nem tekinti. K nyilatko­
zatai a győztes rész nehezen vévé, szólaltak iránta sokan és 

rely esen . de az elnök nyilatkozata mellett maradt.
Most úgy látom.helyén lesz a parádi eseményt körülmé­

nyeiben láttatni. Julius elején egy hiharmegyei szolgain ró a 
parádi fürdőben , fényes nappal megverettelik, meggyaláz- 
I<itik néhány hevesmegyei állal, azért mintha Miharmegyének 
közgyűlésébe ő vezette volna föl a megyei hajdúkat, kik II. 
II. es elvtársait megverték és kiűzték. A mátrai járás fősz.- 
birája Hevesnek e lényt hivatalosan bejelenti; Heves július 
I "én tartott kisgy illéséből nyomozást rendel , küldöttség ál­
lal végzendőt: augustus 13áról egy udv. rendelmény helyesli 
a kisgyülés határozatát 's rendeli, hogy egy hónap alatt 
nyomozását terjeszsze a küldöttség a megye elibe ; ezen kis - 
gyűlési végzést au g. I 7én Heves közgyűlésében agy mó­
dosítja. a nyomozás küldöttség nélkül csupán sz.biró 's es­
küit állal tétessék. September 4én kell k. udv. rendelmény 
az aug. lékei végzést helyben nem hagyja 's küldöttség által 
parancsolja a vizsgálatot tétetni; sept. Óén Heves törv.széke 
a szolgabirónak meghagyja a nyomozás beadását; ennek kö­
vetkeztében szolgain ró a seriedet fölszólítja , adjon a nyo­
mozásra adatokat , octoher 2()áig e fölszólilásra válasz nem 
érkezik. November Síkéről kelt k. kir.rendelet érkezik, Bre- 
zovay József hevesi főisp. helyettes k. biztosul neveztetik, az 
egész parádi esemény k. biztosságra tétetik át.— A szolga­
lom a nyomozást megteszi az aug. 1 Tdiki közgyűlés és sept. 
Oiki törvényszék határozatai nyomán; december 4-én beadja 
a törvényszéknek . itt tárgyalás alá vételik és három vádlott 
ellen fenyitő kereset és szükség esetében bővebb nyomozás 
rendeltelik.

December skán a főisp. helyettes belegeskedése miatt 
elnöki székét el nem foglalhatván , lsö alispánt' elnöklet alatt 
Iblolvaslalik egy sept. í 2kén kelt udv. rendelet. mellyben 
roszaltalik Hevesnek azon eljárása . miszerint főisp. helyet­
tesének törvényszéken elnökösködést nem enged; a megyé­
nek illy határozata ő.-i rend fölbontására ezélzónak monda- 
tik. 's Hevest engedelmességre kötelezi. Ez udv k. rendel­
vény fölolvasása után lenen hangzik: maradjon a megyé­
nek e tárgyban hozott élőbbem végzése kis idő múlva tár­
gyaltaival! . egy szónok igy szól a szent korona tagja el 
nem állhat a megye végzésétől, mert elállva ettől, elállna 
a törvénytől: a főispánlielyellcsi esküben az van , hogy ő 
felsége ellenségének ellensége lesz. barátinak barátja : váj­
jon az ellenség név alatt nem azok értelnek-é . kik a Budán 
nem rég iiszvejöltekkel egy értelemben nincsenek? a löisp. 
helyetteseknek, minden felelőség nélkül katonai karhatalom 
van rendelkezésük alatt: ha az administrator elnökölhet me­
gyei törvényszéken, vannak-é azok biztosságban. kik a 
budai programm embereivel egy véleményen nincsenek; néz­
zünk C.songrádba, Biharba, Honiba . Turóezba, Nyilrába. 
minő eszközöket használnak olt a programm emberei' Szóló 
egyébiránt szereti a budai lanácskozmányl; eddig—ha né há­
nyán öszvcjöllek , convenliculumnak . inolimennek mondták 
most már százezerén öszvejöhclünk , megadták az akit a 
kormány emberei Budán Egy ellenvélemény ii szónok , ki 
maga is jelen voll a budai tanácskozni inyhnn . bevalló a bu­
dai tanácskozmány elvét. mindent a kormány mellett, míg 
a törvény utján jár. mindent az ellenzék ellen . ha a törvény 
utján járó kormánynyal oppositióba leszi magát. Eközben 
egy indítvány hangzik :—a k udv rendelményhen olly okok 
hozatnak föl. mellyek cddigelé föl nem hozatlak : ezek meg­

vizsgálósara . > e tárgyban felirásjavasla^téleli küldöttség 
neveztessék 'S ez indítvány több ideig tartott tanácskozó 
mán azon módosítással fogadtatott el,hogy a megye élőbbéni 
végzésének épségbentarlasa melleit küldöttség készítsen 
felira.-i javaslatot.

December ükén első alispán! elnöklet alatt lölolvastatott 
a nmltgu helyt.tanács egy intézvénye a visznek! főispán he­
lyettesi hátirat tárgyában; mielőtt tovább Írnám a gyűlési 
történetet, legyen itt megérintve a visznek! esemény száraz 
röviden, ile törleiielhíveu. hisznek helysége határára nézve 
a rendezési per lefolyt annak törvényes medrében ; a hely ­
ségben a végrehajtást megakadályozandók fenyegetőzéssel 
kelnek ki. reményIvén hogy nem merészlendi senki a rende­
zést sürgetni: ez vsak szó volt,és tettek következnek, lolgyuj- 
(atnak többször az uradalmi takarmányok. Az első mer én y 
után a járásbeli sz bíró kimegy Visznekrc, vizsgálatot tesz ué- 
mellyeket elfogat; ezeket útközben egy birtokos nemes ele­
reszti A mereny gyújtogatásban inegujul az uradalmi ügyész 
a löisp. helyetteshez panaszt ad, törvényszéket kér a helyszí­
nére ; a főisp. helyettes a panaszra hátiratot tesz . meghagy ­
ván a gyöngyösi járás tőszói gab Írójának . menjen ki azonnal 
\ isznekre es intézkedjék. (Irt. I lián közgyűlés van . a fő - 
i-p. helyettes kérdezi a főszolgabírót . mi történi rendeleté 
következtében ' a főszolgabíró azt feleli: Hevesmegyének 
határozata van. mellynek következtében ü a löisp. helyet­
tesi hátiratot nem teljesíthette a közgyűlés meghagyja a 
főszolgabírónak , mutassa fül azon megyei végzési. adja 
okát a következő napon, miért nem teljesítette a főisp. helyet­
te >i hátiratot; a fősz.bíró másnap a gyűlésben meg nem"je- 
Icnik ; a gyűlés nem helyeslését e mulasztás fölött kimond­
ván meghagyja komolyan, bogy a legközelebbi közgyűlésre 
adja be e tárgyban hivatalos tudósítását. Eddig a tény; a 
hely tartósági intézvény ezt mcréiiynek 's a törvényes tekin ­
tély veszélyeztetésének mondván, roszalja a megyének, hogy 
nem Iái nyalta aug. írén ; meghagyja a tárgyalást, a fősz - 
bírónak felelet alá vételét, és kíván e tárgyban fölterjesztést 
Foly tatom a történetei. Az érdekelt fősz.bíró beadja hivatalos 
tudósítását, mondván: Ilevesmegye rendel közgyülésileg 
kimondván azt, mikép a főisp. helyettest a megyei iromá­
nyok kezelésébe be nem bocsátják, úgy vélekedett, a megye 
szellemében cselekszik 's a megye végzését teljesíti. a hát­
irat következtében Visznekre ki nem menvén ; 's Heves ren­
déi c hivatalnok irányában végzésileg kimondák , mikép a 
megye szellemében helyesen magyarázta a megye végzéséi. 
jövendőre nézve mégis elhatározók, hogy mind azokban 
mellyek megyei kiküldetést nem igényelnek*), a főisp. helyet ­
tes hátiratokat, rendeleteket tehet, 's a tisztviselők azokat 
teljesíteni akin! kölelezletnek , hogy az eljárásról! hivatalos 
tudósítás ne a főisp. helyettesnek . hanem a megyének adas- 
sékt Most tisztelt olvasók boldog uj évet! ha a I. szerkesz­
tőség jónak falálandja **) régi levelezőjének tudósításait 
regi szívességével fogadni. ía/aikozanduilk Hevesből.

SZ A1 MARBÓL. N. -Károly, dec. 12. Megyei köz 
gyűlésünk mltgos főisp. helyettes elnöklete alatt, r hő 7dik 
napján nyittatott meg. Ö mltga közügyek iránti forró rész­
vétének egészségét is áldozatul hozta, 's gyenge mellének 
nem kis erötelésével két napon maga személyesen elnökölt 
A közgyűlés, a rósz utak daczára is igen népes volt. Első 
alispánunk a megye állásáról körülményes jelentést tevén, 
abból kitűnt, hogy megyénkben a más helyeket annyira fe ­
nyegető szükségtől nem tarthatunk , 's kevés, de jói alkal­
mazott segítséggel a népnek szegényebb részét jö-ő aratásig 
kitarthatjuk. — A tárgyak felvételének megszokott sorozata 
szerint most már a kisgyiilési határozatok megvizsgálása 
következett ; azonban az ellenzéki oldalról némellyek állal 
a rend elleneztele.il, melly ellenzések következtében rövid 
de heves felszólalások történtek; amazoknak valami indít­
vány feküdt szivükön, mellyel a sokkal nagyobb többség el­
lenére fel akartak lépni, ezek pedig a rendet egyesek tet­
szésének alárendelni nem akarták; inig végre a mltgos el­
nök a kisgyülési jegyzőkönyvek meghitelesitését megrendel­
vén. az iircs vitáknak véget vetett. — A meghitelesités meg­
történvén , a pénztárak rendezésére kiküldött választmány­
nak nyotnos és minden dicséretet érdemlő munkálata vétetett 
lel , mellyben a választmányi eljárások nagy sikerű eredmé­
nyeinek kimutatásán kívül. egyszersmind a pénztárak czél- 
i lányosabb s egyszerűbb kezelése tekintetében hasznos és 
czélszerü rendes javaslatok közöltettek. Ezeknek ponton­
kinti taglallalása . tcrjedclmcsségük miatt. elhalasztalván, 
ti. S. másod-alispán érzékenyen fclpanaszlá, mikép némelly 
ellenségei. mint fülébe ment. a közvéleményt némelly álhí­
rekkel ellene meg akarják mérgezni. 's hogy azt kikerül­
hesse, saját személye iránti kötelességének tartotta, a jelen­
levő nagyszámú hallgatóságot az. ide vonatkozó események 
felöl felvilágosítani; melly felvilágosítás néhány perez alatt 
véghezmenvén, m. alispán ur kielégítő igazolása a rrk több 
ségét nemcsak teljesen megnyugtatta. hanem a rrkrt a rósz 
akaratnak irányában visszatolásra is ingerelte, 's különösen 
K. Zs. l.biró nem kimúló lölök azon éles metszéseket, mcly- 
lyek természeti szerkezeténél fogva ajkairól nagy hatással 
jőnek, s a rósz akarat büntetését legkielégitőbhen eszközük 
- - Most került már a sor a másik rész állal imént sürgetett 
indítványra . mellyben azonban az eléaiilcilenség édes szü­
lődére mindjárt ráismerénk, 's melly alapos okok hiányában, 
némelly kegyeletek 's gyöngédségek elmulasztása felmelegí­
tésében határozódott; a rrknek az indilványnyal általánosan 
ellenkező hangulata, K. Zs. (.bírónak a feni is említőit szi­
gorít modorban tett ellen nyilatkozatára annyira kitűnt. hogy
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*) I)« liál ezt ki torja megbírálni ? mindet) egyes esetben 
tisztviselő , es i i.ik akkor engi deliurskedoi, mikor tetszik ? —

S i e r k.
**) Annak bizony , ás viszonozta ,i bo'Hov n; evkivanast.

S i e r k.
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ezen imlatkozat illán ezen kérdés leletti mondáknak lüslint 
visel leheled volna vélni, de mlfgos föisp. helyelles nr s/a - 
had menetelt engedett az elégilletlenség képzelt panaszinak 
v 'égül azzal telelt, hogy a uyöngédség > egymás iránti 

Ügyelem kölcsönös. s a miilyen mértékben vagyunk gyün- 
gedek mások nányában , olly mértékben számolhatunk vi­
szont gyöngédségre; ü méltósága pcditi ezen viszonosság 
szabályai közt a'öntiedség - illedelemre nézve magát 
mások által meuelőztelni, köztudomás szerint, sohasem 
hagyta . mcliy nyilatkozatot. a viszonyokba avatottaknak 
általános helyeslése követvén, a gyöngédség kérdéséhen 
felhozott meddő szónoklatok megszűntek. — A már el­
sorolt kérdések feletti eiilletett okoskodások közben, ne- 
melly egyének több szabadságot vetlek magoknak mint 
illett volna ' a gyöngédség felelt gyöngédlelenül érteke/- 
'én okot adlak . miszerint K Z> láblabiró. az 1723 ö7 
58d. lörv. ezikkelyek szoros alkalmazását. a közgyűlés má­
sodik napján indítványozta. Az ellenzék 
gülvén kimtilalá . hogy a törvény a lka 
tart. s a felhozott indítványt csakhamar 
toztatván a kel párt tusája előállóit, s késő estig folytak 
vitatkozások. Az indítványnak lő lárgya az lévén hogy 
széksértési büntetések felett ne a közgyűlések ingerült tö- 
mege melly a pártok gyakori feszült állása miatt erre kü­
lönben is alkalmatlan, hanem a megyei törvényszék iteiien . 
okot adott magának a franczia convent történetének előidé­
zésére is. \ egre hosszas közdes lilán halározlatoll ..Imgv 
jövendőre nézve, a lanácskozó termekben az illedelmes szó- 
lasszabadsag ’s általa az eszmecsere annál inkább biztusit- 
tassek ' mind a közhivalalnohoknak . mind magános sze­
mélyeknek bátorságuk > becsületük a rágalmazóktól nieg- 
ovassanak. az 1723ki 's 5Sd. t. czikkeívnek értelmében, 
a 'Zekserlesi bűnbe esetlek ellen . a közkereselet. a bírás­
kodást gyakorolható tagok egy részének kijelentett ellen- 
szeme következtében mindenkor az elnök mondja ki a leli 
léiéit pedig ha a főkormányzó elnököl, azon lörvcnvszck 
bíráskodjék ; melly ezen megyei szokás szerint. a közg\il­
lést megelőző két heti törvényszéken, a köz- és magános 
ügyekben biróikép foglalatoskodott; ha pedig az első alis­
pán elnökölne, akkor a másodalispán elnöklete alatt műkö­
döt! törvényszék , ’s ha végre a tanácskozásokat a m.alispán 
vezetne . azon harmadik törvényszék. mellvnek elnöke min­
denkor a megye egyik érdemes láblabirája szokott lenni."

Lzen kei des > itatásánál, az ellenzék azl siirgelfe . hogy 
a szeksértesi keresetek. a közgyűlés egész tömegének több­
ségé altat _ rendellessenek ’s Ítéltessenek el. A pállok igen 
teszull alias! veitek . a győzelem kivívását mindkét rész igen 
érdekesnek érezte ; az ellenzék minden erejét öszreszed- 
le ; de a conservativ párt is helyén állott, 's vé»re is szem­
betűnő többséggel nyerte meg a próbacsalát. Í gy látszik 
hogy megyei conservativ pártunk jó vezetés és öszretartás 
mellett a legnagyobb soliditásra emelkedhetnék, 's a bekö­
vetkező reformokra nézve , nem kevés tevékenységet ('ejt­
hetne ki : a pártnak országos ’s általános alakulása kifejtené 
a részvétlenség nyűgeiből, 's a közelgő országgyűlésnek vi­
dor működéssel menne elibe. Nézetem szerint a védelmi 
helyzetből a megyei pártoknak is ki kell lépni . ’s az előre 
kifőzött' reformokat, nemcsak védelmileg kell az ellenzék 
szélsőségeitől óni. hanem a conservativ elvek szerint körül­
irt ’s meghatározott alakokban inditvánvkép kell keresztül­
vinni, s hogy ez legnagyobb sikerrel történhetnék . a vidéki 
conservativ pártokat a középpontinak kellene öszvclmnozó 
működésben tartani . > a kivívandó reformok alapossága’ ’s 
kivileli idője leiól józan okokkal jó eleve értesíteni _Köz­
gyűlésünk egyéb leendői, leginkább egyesek imvei \\ 
belrgazga.ás körülforogván érdekesek ugyan, azonban a 
hirlapolvaso közönség részvétére elégtelenek lévén na»vobb 
fontosságú tárgyak létében a hasábokat közlésük állal szo­
rítani nem akarom.

KHASZNÁBÓL. Nov. 2(ikán kezdődött es még ma is fo­
lyamatban levő -- évnegyed szerint rendes ugyan, de kti- 
velvalasztnsi es föisp. helyellesi beköszöntésnél fogva. inkább 
rendkívül, közgyűlésünk érdekes), eredményeinek közlése 
Holt. heuyehnez'elern a l. ez. olvasó közönségei e lapok idei 
zozdik szanmbam (udosilásomra. melly óla Krasznában a 
közmondás szerint „más biré, járása van.” ( iiyanis az ang 
2tken választolt egyik követünk kir. táblai liszlbl. ülnök és 
kir. hivatalos b. lián Ily Albert or. miután másnap az ulasi- 
tas menhallasa után a követi esküt letette és a rrk bizodal­
mát érzékeny szavakkal megköszönd. chez kilenczed napra 
(ang 2skanj szabolcsi lakába kirándult.de halodnaprafsept. 
4Ken) visszajött loisp. helyettesünk mllgos Kállai Kristóf ttr 
megérkeztével tudhatván meg.a már küszöbön állott orszi'm- 
gJU PS1 "j kovelválasztásra. illő határidő-kitűzés mellett küz- 
gyulesi „óm tarthatván, csak egy képviselőnk állal jelentünk 
!m!g' 'c. V1Pk következtében az ország rrdei a követi üres 
hely betöltésére a főkormányszék állal megyénket felszólil- 

iiszlelt foisp. helyettes ur uj követválasztási rendkiv 
lartasara oct. 20dik napját lüzlc ki. és sepl. 28kán 

sajat lakatra a gyűlésre visszatérendő, eltávozott. De azon 
hatandó közben mar negyedik Ízben lelt hivataláról! lemou- 
dasa. oct. 3kan o felségétől elfogadtatván . hclvcbe a kövel- 
segrol lemondol l b. IlárriTy Albert ur neveztetett ki mollv 
h,fielen es váratlan változást legelőbb a IS. 1-, Híradó 27l.lik 
szamairól, majd a kormányszéki hivatalos értesítésből vénre 
marínnak az uj föisp. helyettes urnák alispánunkhoz \ általa 
''! n>.*ay,;lirz intézett szinte hivatalos leveléből megtudván - 
, n!>í> l."Jllval > 11' ’ ev eleinte zavaros. majd liszta lefo­
lyása alatt, sok nehézségnél küzdött; több akadályon a me­
gye eddig is elismeri, de későbbre is őrzendő hasznára ke- 
.esziiil ion. 'öli foisp. helyellesiinktőli hirtelen elváló- 
stinkom érzelmünket csak az emberi dolgok vállozekonvsá- 
uanak szoniorn megnondolása fejein sóhajba é- azon k"

leien megnyugvásba öntöttük ki hogy volt föisp. helyette­
sünk megyénknek uny seteles. mint derülteit!) napjain ke­
resztül ernydelien türelemmel és készséggel leli szellemi s 
anyagi áldozatai után. a kir. felsén kegyes megelégedése mel­
lett. a i seinles házi kör iég óhajtott nyugalmát e menye na­
gyobb része jó kívánságának nyilvános kíséretében és jegyző­
kön) ' ilegi fenmaradásában megnyerő;miről oet.23án értcsít- 
leteti. — f’nyanezen tiszti gyűlésen a fenemlilettkormányszéki, 
uny az uj lőisp. Iitlóí leveleknek lelolvaslalása következtében 
alispánunk vezérlete alatt számos lagból álló tiszteikedö kö­
vetség nevez le le II ez utóbbinak pedig azon ága . miszerint 
volt loisp. helyettesünk állal net. inára kitűzött követ válasz— 
tási gy űlés határideje megváltoztatásával i ?:) azon czélra 
folyó hó 2<iik napja liizelell ki, tudomásul vétetett. A kine­
vezett küldöttség ovi. 2ti,!ik napján. kebelbéli saját lakába 
megérkezett uj lőisp. helyettesünknél alispánunk szónoklata 
melleit tiszteiké,Ivén . sajálas nyájassággal, sok jót és boldog 
jövendőt bizlosiló beszéddel foga,halott mii fényes ebéd 
köveiéit, melly alatt számos poharak emelése közben, házi 
gazdák volt hivalalbeli elődjét sem felejtette ki. — A kül­
döttség eljöttékor megígért,> azl is. hogy az első tiszti gyű­
lési negye,! nap múlva u. m. ovi. 2Vkén meg fogja tartani: 
mikor is a tiszt'iselők és számos lábiabirák jelenlétében 
rövid élőbeszéd után . mellyben a tiszteket közmunkáin Ina 
szólította fel az előbbi tiszti gyűlés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után a renden lévő tárgyakat vitatkozás alá bocsátotta.

A közgyűlésre kijeleli nov 2tiika reggelén . mind az uj 
hely elles kormányzó láthatása végett, mind az uj követ- 
választási fontos érdeknél fogva nemcsak e megye . hanem 
a szomszéd K.-Szolnokmegye számos nemeseit is, sőt Er­
dély belsőbb részeiben lakéi, de benbTó számos mágnásait 
is bilink megjelenni az illeni reformátusok tág templomában, 
hol az egyik karzat a nőnem számára kiszakaszolod. A in esz- 
szibbiöl jöttek közöl kitűnők voltak lökormányszéki tanácsos 
és főispán b. Jósika bajos és lovaskapitány b. Jósika János 
testvérek; gr. Bethlen Homokos kam. lovaskapilány b. 
Wesselényi Ferencz, gr. Tóldalagi Mihály. b. lián Ily János, 
b. Iiánfli Klek sál. — Kilcncz óra lilán, szép rendtartás 
mellett zsúfolva lévén a templom, a már az előli 3ad nappal 
a megyei kormányzói lakba beszállóit föiep. helyettes ünne­
pélyes meghívására, rendes alisp. K. J. fényes követségei 
nevezeti ki. — melly által egy óranegyed elteltével az egy­
más hátán és ' attain zsúfolva nyüzsgőit néptömeg bevezet­
tetvén, a 'árvavárt ilj. uj lőisp. helyettes, ragyogó magyar 
diszüllözelben elnöki székéhez jutván, azt szűnni nem akaró 
éljenzések közt elfoglalta. (Folyt. köv.J

BUDAPESTI HIRHARANG. Mull vasárnap délelőtt ment 
véghez a megyei gyűlésié rémben a magyar tudós társaság 
közülése , szokás szerint szép szánni hallgatók, vagyis he­
lyesebben vendégek jelenlétében , mert a mi magyar gyiilé- 
sinken olly ritka a valódi hallgató, mint a fehér holló; hogy 
hölgykoszom sem hiányzóit, az természetes, mert hiszen 
hol azon ország, hol a hölgyek annyira pártolják a nemzeti 
irodalmat, mint nálunk. - nálunk, hol ezen lelkes hölgyek olly 
versenyezve vásárolják a magyar könyveket, miszerint ké­
szek. inkább bármelly láuezvigalomról lemondani, csakhogy 
ezen hő irodalmi szenvedélyüket kielégíthessék; és ez való­
ban Így vau, mert azt csakugyan bizonyára senki nem mond­
hatja és nem is hiheti. hogy csupán hiú lilogatásból ülnek 
föl a karzatra. Az illést Széchenyi István gróf másodelnök ő 
nmlga nyila meg egy nagyhatású beszéddel. Ezt köveié a 
hivatalos előadás a társaság mull évi működéseiről. meiív­
ből kiviláglott, mikép e társaság csakugyan annyit cselek­
szik, hogy forrásinak elégtelensége mellett nem igen köve­
telhetni tőle többet. Varga István emlékbeszédel olvasott 
Dübrentci Gábortól Teleki Ferencz gróf fölött, mellvnek leg­
inkább azon része talált viszliangra, melly nemzetiségünk 
melleit buzogva . hatályosan kell ki azok ellen, kik ezen első 
széni kötelességük iráni hidegek. Garay János „Kálmán ki­
rály czinrii gyönyörű balladáját nagy hálással olvasá. E 
becses költemény mintegy negyvened magával rövid ülő 
múlva clhagyandja a sajtót, ’s meg vagyunk győződve, hogy 
a mai fölolvasás néhány száz vevőt szerzett a derék szerző­
nek. ha a közönség csakugyan részvétből és nem pusztán 
divatból szokott ezen üléseken megjelenni. Frivaldszky a 
magyar Kárpátokat hasonlítá össze a bánsági hegylánczo- 
latlal. 's e közben természetesen az emberekről is szóla. és 
az asszonyokat is megemlítő. kik a (ermészelvizsgáló fára- 
dozásit édesen jutalmazzák. Kívánjuk, hogy ennek hallása 
több iára,líraiban természetbúvárt ébresztett legyen a nagy 
teremben , habár ránk semmi nem jutna is ez édes jutalom 
ból, a szellemi rokonszenven kívül. Ixorponay a török had 
mostani állapotát ismerteié meg. mellynek folytában min­
denki meggyőződhetek . hogy a (örököktől ezúttal nincs mit 
tartanunk. Az egészet a jutalmak kihirdetése, uj jutalmak ki­
tűzése’sah. fejezi be. ’s a közönség eloszlott a tagokkal 
e gyű II, kik ezúttal nem tartottak nyilvános lakomát. ami 
igen természetes, mert drágaság idején rendesen a tudós 
-zoKoll mindenek fölött koplalás! joggal bírni. Igen kívána­
tos. hogy ezentúl a nagygyűlés ismét az iskolai szünnapok 
alatt tartassák, különben ez él ja egészen elvesz , miután tél 
közepén, részint rósz utak , részint tanítói viszonyaik miatt 
csak itten gyéren jelenhetnek meg a vidéki tagok. — Egy 
uj zongmász és zeneszerző. Burkhardt érkezett e napokban 
Pestre, s hallatni fogja magát, és egy uj daljátékét szín­
padra kívánja hozni. Ha ezen halai művész három évig Pes­
ten fog maradni, és mindenféle véletlen, váratlan, előre nem 
láthatott. közbeiijött elhárithallan . Icgyőzhollcn ’sal.'sál. 
akadályokat legyözend, úgy megérheti, hogy uj daljáléka 
valamellyik színpadon tanultaim fog, de valódi a,lakása még 
akkor is jóformán bizonytalan leend. — Honnan van az. 
kérdek nemrég társaságban, hogy bizonyos idő óta majd va­
lamennyi utazó művész hosszú hajat visel'' Onnan, feleié

erre valaki, meri ezen urak azl hiszik hogy ezáltal mindern 
ók is hiszlek lesznek pedig sok közölök bizony csak korín 
marad. K napokban egy ladik jégtáblához ülődön, mire á 
beniilő lnilg'ck annyira megrémüllek, hogy mind a ladik 
misé, oldalára ugráltak, mi által ez lölfordiill. s a benülőket 
kik mind kiszabadillatlak, hideg fürdőben részesítő , mond­
ják. hogy a hölgyek szoknyái mind keményre fagyták volna
ha már különben is elég kemények nem lettek volna.__
Balatonunkon beállott már a fogas-halászat, s Budapesten 
sokan jóízűen eszik a lia.sonlilhallan jelességii fogasokat 
mondják azonban . hogy azok száma még sokkal nagyobb 
kik ez évben még nem ettek fogast. Csodálatos 1 — A v’áczi- 
ulvzát magyariilczára a magyarulczál pedig hajdanutezára 
akarják keresztelni, annak megírni látására , hogy miilyen 
hajdanhoz képest a mostani magyar. Szerelnök megmondani 
hogy ennek folytában Pest melly ík ulczáját kellene jüvöm- 
vzának elbérmálni. de ezúttal ez! elhallgatjuk, talán megki 
sérti valaki es nélkülünk is kitalálja. Általában minden sze 
icli most nevét 's czimél változtatni, a mi ellen semmi kifo­
gásunk. Hál meg az elvek. — Többek felszólítására azt kell 
felelnünk, mikép mi nem tudjuk, hogy a mostani hideg na 
pókban fűtve volt-e a nemzeti színház . vagy nem ? Annyi 
bizonyos. hogy a ezé dalán nem volt fűlve . mióta a kéméin 
hideg beállott, mig az előbbi lágy idő folytában a czédula 
legalább mindig fűlve volt; nem ártana illy utón ismét meg­
nyugtatni a közönségei, mert talán ennek elmulasztása miatt 
voll már több napig csekély számit közönségünk. — A mé­
száros,'zéli jutalmai szándékozik kitűzni annak alapos meg­
fejtésére , hogy meddig borja a borjú, cs mikor kezd bika 
ökör vagy tehén lenni? Vagy van-é ezek közt egy középál­
lapot . mellyben a borjú már nem borjú ugyan, következés 
képen mészárszéken kívül nem ániltalhatik, ,le azért még 
nem is nagykora. A jutalom mindenesetre kiadatik, ha a 
czeii a megfejtéssel meg lesz elégedve. 's meghatároztatni 
majd csak azután fog, hogy nagyságának nem tudása annál 
több lárgyismcröl buzdítson pályázásra. Megjegyzendő, hogy 
a jutalomért csupán rendes czchbeliek pályázhatnak. Furcsa, 
a tudós társaságnál pedig épen a rendes tagok nem pályáz­
hatnak! — Egy kárlyagyárlótól hallottuk, hogy Pesten 
evenkinl mintegy nyolezvanezer forint áru kártya gyárlatik, 
melly mennyiségnek nagyobb része Pesten kel el; minden 
harmadik esztendőben mindazáltal tetemes szállítás történik 
Pozsonyba. — 0 __________

A PES t MEGYEI GAZDASÁGI El OK EGYESÜLET September 
1 3áü tartott nagygyűlés! határozata következtében, jövő évijau. 
12kén regg. 10 órakor a pesti n. casino kisebb teremében gyű ­
lést tartami, hová a t. ez. rendes tagok minél nagyobb számmal, 
és minden ügybarát megjelenni kéretnek, annálinkább , mivel 
nemcsak egyesületünk belszerkczetcnek lényeges megalapítása, 
de ncmclly közfigyelemre méltó igen érdekes tárgyak fognak ta­
nácskozás alá vétetni, mellyek eldöntése , a hazafiul érzelemben 
buzgókodó meleg kebleknek közremuukálkodásuk által lesz leg­
sikeresebben kivihető. — Költ R.-Palotán, dec. 22kén t84ö 
Hutiray Imre m. k., helyettes titoknok.

ACSZTRIA.
Mig az angol lapok a francziákkirályát szenvedélyes han­

gon vádolják, hogy az északi hatalmasságokkal Krakó el 
foglalása iránt egyetértett, a f. dec. 20kai Oest. Beobachter 
szokása ellen beleszól a vitába és azt nyilatkoztatja , hogy a 
franczia kormánynak Krakó sorsa csak nov. ISkán adatott 
tudtára.

KÜLFÖLD.
A lengyel kibujdosodtak Paris, London és Brüsselben 

nov. 29én, mint avarsói felkelés kiütésének évnapján, éven - 
kint összegyűlni és az elvesztett haza emlékét ünnepelve, a 
jelen állapotra és a jövendőre vonalkozó beszédeket szoktak 
tartani. Áz idei tizenhatodik évnap megölése annál nagyobb 
figyelmet vont magára , mivel többször állíttatott, hogy a f 
évi február végső napjaiban lefolyt krakói és galicziai zen­
dülés a lengyel emigralio eddig egymásközt visszavonásban 
élt töredékei egyesülésének tervszerinti eredménye volt. 
Mindazonáltal az ünnepélyekről! tudósításokból nem tetszik 
Ki - hogy ez egyesülés nagy mértékben megtörtént volna, 
mint azt a következő levelekből láthatjuk.

Paris, nov. 30. Az 18401 lengyel forradalom évnap 
jónak megünneplése tegnap nem akadályoztatott meg. A 
rendörigazgató az enge,lelem megadásánál csak azt kívánta, 
hogy a rend és Hiedelem tiszteletben tartassanak, minda 
mellett számos rendőri ügyviselőt küldött a hely sziliére 
Daczára a kilmjdosotlak ajkairól hangzó egyetértésnek 
három gyűlés volt, ugyanannyi politikai pártot képviselő. Az 
úgynevezett irodalmi lengyel társulatban, az aristocratai gyű­
lésben, csupán Czartoryski herczeg és Godebski néhai or ­
szággyűlési kövei szónokoltak , amaz Krakó bekleblezése 
ellen tevén óvást, ez a minap Posenben meghalt Plater Lajos 
senator felelt tartván emlékbeszédel. A második, „Union" 
ncvezelü gyülekezetben, melly Yavin (franczia kamarai kö­
vet és a lengyel-választmány elnöke) elnöksége alatt tárla­
ton. nemzetek és nyelvek keveréke volt, valóságos politikai 
Ráhel. Egy angol beszéd, mellyel senki sem értett, minda­
mellettigen megtapsoltatott. A harmadik gyűlés, úgymint 
az első, tisztán lengyel volt és csak a democratai társulat 
Parisban lakó tagjaiból állott. A szónokok Lengyelország 
nemzeti crej vei, az idegen rokonszenvekkel cs jövendőbeli 
reményekkel foglalkoztak. Hit a lengyel nemzetben, mellyel 
a democratai társulat szabaddá akar lenni. és Francziaor- 
szágban , mellynek szívből megbocsát. hogy Lengyelorszá­
got annyiszor magcsalta — ezek tűntek ki politikai credoké- 
pen a tartott beszédekből.

London, dec. i. A lengyel forradalom tizenhatodik 
évnapján, mellyel az itt levő lengyel meneküllek tegnapelőtt 
ünnepeltek, Jahlonski kapitány mint elnök egy hosszú és a 
három északi hatalmasság ellen leghevesebb invectivákból 
áradozó beszédet (artolt. A négy végzés közt, mellyckcl e
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meeting angol szokás szerint hozott, az első Lengyelország 
minden felosztásai, a második Krakó bekeblezése ellen til­
takozik, a harmadik köszönetét mond a brill nemzetnek a ven­
dégszeretetért és törvényes (italomért, 's különösen a lengye­
lek barátainak irodalmi társulatát, Dudley Sluard lordot, a 
városi hatóságokat és a London-Cityt nevezi ollyanoknak, 
kiknek az összegyűltek köszönettel tartoznak ernyedetlen ro- 
konszenvükért Lengyelország szerencsétlensége iránt, és 
törekvéseikért, a lengyel számkivetettek szenvedéseit eny- 
hitni. A negyedik végzés az angol sajtónak mond köszöne­
tét Lengyelország ügyének független és erélyes védelme- 
zéséért.

Brüssel, nov. 30. Tegnap a lengyel számüzöttek a 
novemberi felkelést szokott módon ünneplék. A gyűlésre a 
városi hatóság a gólh teremet engedte ál. Az első ülésben, 
délelőtt, csak lengyel, a másodikban fránézia és belga beszé­
dek is tartattak. (E gyűlésben a lengyel emigrationak csupán 
radicalis része volt képviselve. mond egy másik levelező, 
's a tartott beszédek némellyike tovább ment a történt erő­
szakok elleni tiltakozásnál. Ha e beszédeket összevetjük 
azokkal, mellyekct Czarloryski herezeg minap Parisban tar­
tott, világosan látjuk a lengyelek egymásközti mély megha- 
sonloltságát, 's meg kell vallanunk, hogy e nép, ha a körül­
mények valamelly hihetlen kedvezése lehetségessé is tenné 
Lengyelország újjászületését, nehezen volna képes egy ideig, 
magában rendes statust képezni)

Czarloryski hg fon emlegetett beszédének töredékeiből, 
mikel a J. d. Débats közrebocsátandóknak vélt, Ítélve, men­
nyiből azokután is egészre következtethetni, a beszéd nyu- 
gotthangu volt. A herezeg az utolsó felkelési kísérletet előre 
nem látott eseménynek nevezte . melly valamint őt úgy sok 
földiét is meglepte; később azonban, azt vélvén, hogy nem­
zetivé válhatik. melléje állott, de csak úgy, mint jó katona, 
ki álgyudörgés hallásakor bajtársainak segítségére menni 
szeretne, nem kérdezve, milly kimenetele leend majd a harcz­
nak, és kik vezérlik azt Másrészt megváltja, hogy világos 
lelt előtte a szomorú való, miszerint illy zendülések nem ve­
zetnek Lengyelország megmentésére, és hogy az országnak 
szigorúan kell Ítélni azok felelt, kik e zendüléseket előidéz­
ték. Hathatósan szólott a Lengyelországban folyamatban 
levő communisticai izgatások ellen is, mondván: „Ma való­
ban vannak azt képzelő lengyelek . hogy a szabadság ügyé­
nek istentelen és minden társasági kapcsot szélszaggató ta­
nok pillanatig is hasznára lehetnek , és azt hívők . hogy az 
eszköz szentesilfelik a czél által, akkor olly hibát követlek 
el, mellynek gyümölcse bizonyára a legkeseriibb megbánás­
sal kínozza ököl. E tanok mindenütt veszedelmesek, Len­
gyelországra nézve pedig épen halálosak."

NAGYBRITANN1A. A hírlapok a külső ügyeket, egy idő 
óla főtárgyaikat, lassankinl elhagyván, az ország belső ba­
jaival, az irlnndi cs skót nyomorral kezdenek foglalatoskodni. 
A Times a skót felföldre küldötte azon utazóját, kivel tavai 
Irlandot utaztatta be. Vizsgálódásainak eredménye eddig az, 
hogy a hódítók által a partfokokra és az északi 's nyugoli 
szigetekre kiszorított cella ős lakosok az irlandiakkal egyenlő 
nyomorúságban tengődnek. A felföldön is elromlott a "bur­
gonya. Mull és Skye északi .szigetek lakosai az Írekéhez ha­
sonló Ínséget szenvednek. Úgy mini Irlandban, ill is apró 
árendált földek vannak , a kalibák lakások és trágyagyárak 
egyszersmind, a kis burgonyaföldeken roppant haszonbér, 
's a földművelő és távollevő földesur közt zsaroló nagyobb 
bérnökök. A dús földesurak csak vadászaira járnak némelly- 
kor haza, 's fel vannak még azon terhek alól is mentve, 
mellyeket az angol földbirtokosra a szegénységi (örvény 
mér, mert a skót törvény szerint csak a legkisebb kereset 
nélküli egyének gyámoliltalnak. A föld épen nem termékeden, 
mint némelly jól műveli kertek mulatják. mert a tenger öb­
lei bőven szolgáltatnak trágyát a tengeri fii és csigafövény 
alakjában. Mindazonáltal az egész vidék majdnem sivatag, 
csak itt ott mutatkozik egyegy nyomorult kunyhó ezer meg 
ezer hold parlagon heverő föld közt A földművelés főaka- 
dálya a birlokolási hibás (örvény, melly szeriül a földművelő 
csak holliglanos bérnök, lehál a javításokra sem kedve, sem 
hitele. Innen van. hogy Skye, Mull. Tyrcc és Coll szigeteken, 
valamint sok más vidékein a nyugoli skót felföldnek , száz 
meg száz ezerén a legnagyobb Ínséggel küzködnek. Nem 
lévén burgonya . egyedüli tápszerük az apró tengeri halak. 
Irland és Skóczia közt csak egy különbség van ; az hogy a 
skót szegények némán esdenek segedelemért, az Írek han­
gosan követelik azt. Irlandérl mozgásba leszi magát a kor­
mány, a skót szegények panaszait csak az ég hallja.

Irlandban a repealpárl kísérleteket lesz kettészakadásá­
nak helyrehozására , ’s a dec. 7kei dublini rcpealgyülésben 
maga O’Connell emeli kibékülésre intő szól. Miminkét fél 
férfiakat fog kiküldeni, kik a feleselés okait nyugodtan meg­
fontolni és ha lehet eligazitni fogják. Maga O'Connell, az 
ifjú Irland részéről pedig Smith O'Brien is részt veendiiek e 
tanácskozmányban. Egyébiránt az ország jelen szomorú ál­
lapotán , nem tudják a repcalerek . hogyan lehelne segitni. 
O'Connell megemlítene ezt beszédében 's megvallá . tingy 
bármennyire iparkodik ö a kormány állal fclálliloil dolgoztató 
hivatalokat a néppel megkedvelteim . ez még sem sikerül 
egészen. Minek oka, mond. nem az ö élcmedellségébeii 
keresendő, meri ez nem hátráltatja öt,Irlandérl olly mérték­
ben munkálkodni, mini ennekelölte. hanem oka a jelen Ín­
séges idő. Keilendes felelősség nehezkedik mindenekre, kik 
az ir ügyekben leitleg részt vesznek, 's ö felszólítja az angol 
nemzetet, hallgasson rá Az ország ínsége mindenki elöli 
tudva van . a termés vagy elveszve. vagy felemésztve már. 
a szegényházak, a kórházak lultömvék és a nép sok helyen 
oily elégedetlen, hogy gyakran jól tevői, a dolgozlak) hiva­
tal tisztjei irányában is kicsapong. Ez Irland állapota , 's a 
kormány még sincs elegendő móddal ellátva . a szükségen 
segilni.

A fegyvcrbillnck eltörlése óla Irlandban akárkinek fegy­
ver! tartani szabad lévén a nép olly nagy mértékben kez­
dett leuyverkezni. hogy a helytartó köriratot bocsátott a bé- 
kebirákhuz . miszerint a III. György alatt a whiteboysok (fe­
hér gyerekek) ellen hozok törvényt szigorúan végrehajtsák ; 
e törvény szerint nagy vétket követ el, ki akár éjjel. akár 
nappal .ö felsége alattvalóinak ijeszlésére jelenik meg fegy- 
'eres kezzel; a büntetés pénzbeli birság és börtön.

London, dec. >. Irland betűszerint az egyesült ki­
rályság nagy proletárja lett, részint balsorsa . részint a rósz 
termések , de leginkább népének koldus- és gondatlan szel­
leme miall, melly a magánéletben egyenesen utmellékre 
vagy dologházba visz. Mig a burgonya tarlóit, és egy da­
rabka föld akármim) áron kapható volt, az ir paraszt he- 
nyeségben élt. A kis burgonyaföld megkapálása volt egyet­
len dolga egész éven ál. A burgonyatermés megsemmisü­
lése veget vetett e koldusparadicsomnak. Most napszámban 
dolgozni, vagy éhenhalni kell. A kormány közmunkákat nyi­
tott meg , Anglia állal fizetendőket, mert az ország földbir­
tokosainak erre nem volt pénzük. Azonban mindamellett, 
hogy e munkáknál a napszám kevesebbre tétételt, mint men­
nyi a különféle grófságokban a magánmunkák után fizettetett, 
c rendszabály mégis igen nagy zavart okozott a munkakere- 
sök és a munkaadó magánszemélyek viszonyaiban. Jelenleg 
300 ezer munkást fizui a kincstár Irlandban, és e nagyszerű 
alamizsna hónaponkint1 s millió font sterlinget tesz. E rend­
szert 8 hónapig követvén . az ország 1 milliót adatul ki. Ez­
alatt az ir paraszt mindenek előtt fegyvervásárlásra fordította 
az angol pénzt. S. 11. Peel fék - és fegyverbilljének Iclreve- 
lése lermcni kezdi gyümölcseit. A birminghami gyárak nem 
képesek elegendő fegyvert küldeni Miaudba, és ,i kormány 
c körülményre már figyelmessé lön. El nem gondolható, 
hogyan fogják a wliigek Irlandot ama fékbill nélkül kormá­
nyozni mellynek I e 1 re ve t é s éve 1 Peel eabinetét megbuktat­
ták. I.abouchcrv ur már is lelkulaloll egy pontot az 1 775ben 
a whiteboysok ellen hozott törvényben . melly történetesen 
még érvényes, s e feltalálás a kormányt igen megörven- 
ileztelle.

KBANCZIAORSZÁG Mig a ministeri Epoque azt 
mondja, hogy a lapok különféle versiül közt az északi ud­
varokhoz krakó iránt elküldött izénélről. a Porteleiül le 
(utolsó számunkban olvasható) előadása az okirat valóságát 
legjobban közelíti meg. a szinte coiecrvativ Presse eze­
ket mondja dec. Okéi számában. ..A tiltakozás dce. ókén kell 
és Elaliaul grófhoz, becsi követünkhöz intézett sürgöny alak­
jába van öntve ; hat lapra terjed . 's ha jól vagyunk értesít­
ve , dec, Okán Normanby lordnak 's Arnim és Ív isse le fi" (po­
rosz és orosz kövei) uraknak felolvashatott. Jelleme ko­
moly és szomorú. Mély meggyőződés van benne kife­
jezve , hogy a három hatalmasság telte Europa minden sta­
tusait erkölcsileg megháboritá. A Vnmczia cabinet mindenek 
elöli mélyen es fájdalmasan csodálja a hatalmasságok hatá­
rozatát, ’s megmutatja, hogy a másod- és mellékes okoknak 
rendelek alá a szerződéseket tisztelni parancsoló föokokal. 
A cabinet élénk szavakkal lesz említést arról, mi volt Len­
gyelország ; s nem kelleti volna . úgymond, erőszakosan 
megsemmisíted nagy status szétszórt tagjainak vonaglásán 
megütközni. Lengyelország elvesztette a politikai világban 
azon rangot. mellynek birtokában megmaradt a történet 
lapjain , semmivé lelték , szétdarabolták. A szerződések . 
mellyek e cselekményeket jóváhagyták, nem orvosolhatják 
gyorsan az ezek állal okozol! fájdalmat és sebeket. A Iran - 
ezia cabinet czáfolja a bécsi udvar állal hrakó elfoglalását 
menlegelőlcg felhozott okokat. a tényeket részint felvilágo 
silván, részint kétségbe vonván. Továbbá bebizonyítja, hogy 
a bécsi békekötés illető czikkei és a máj. 3kai szerződés 
nem voltak kizárólag a három hatalmasság miivel, 's hogy 
Lengyelország sorsa európai lanács állal állapíttatod 
meg. Mihezképest a hatalmasságoknak nem volt sza­
bad e tanács határozatait clmellőzni. Ezekulán ünne­
pélyesen l i 11 a k o z i k a sürgöny a három hatalmas­
ság telle ellen. Krancziaország örvendhetne, úgymond. 
olly lépésen . mellynél fogva jövendőben , a kölcsönösség 
elve szeriül, csak önérdekeit lehelne tekint el be vennie, azon­
ban. ezt lenni nem szándéka; és különös, hogy magái Krau— 
cziaország látja hivatottnak, a szerződések kötelező erejel 
védelmezni és arra a hatalmasságokat emlékeztetni. A mi­
nister erősíti, hogy e kötelezettségből semmi halalom ki nem 
vetkőzhetik. a nélkül hogy alóla másokai is felszabadítson."

Paris, dec. 10. Ez aztán nyilvánosság a status életé­
ben! Még most sem tudjuk. mii mondod és led tulajdonké­
pen a franezia cabinet Krakó ügyében. A N'ürnb. Korrespon­
dent máris tigy értesüli, hogy Becsben igen meg vannak 
elégedve az angol és franezia cabinelek izénéleivel; mialatt 
id Parisban ma a Portefeuille igazilja meg a Presse! , holnap 
a Presse a Porlefcuillet. La Presse cleinic messzire ment cs 
igen sokat Ígért az itteni szenvedélyeknek. A Democratic pa- 
ciliqiie már is dicsőítésére készüli a ininislerelnüknek. A Por­
tefeuille ellenmondóit és lehangolta a hazafiak reményeit.Teg­
nap a Presse egészen más alakban adja a franezia tiltakozási. 
's már senki sincs megelégedve. Gúnyt űznek az ..ünne­
pélyesen til lakozik" szavakból s azl mondják, mikép 
azzal, hogy az okirat komoly és szomoru," semmi sincs 
mondva; úgy hálják, huny e diplomatikai izénél semmi egyéb, 
mini a befejezed tény puszi a tudomásul vétele, és a Na ti o n a I 
tyrlacusi harczias dalt bocsát közre tározójában. Ha némelly 
észrevételeknek hitelt adunk . Guizot ur olly pontot javasolt 
volt az izenetben . melly Krancziaország aláírása leli volna a 
bécsi szerződések eltörlése alá; azonban a ..mozdulatlan 
gondolat" ellene szegült e pontnak, minthogy abban casus 
belli rejlenek; és Így az 18151kl kötések elvetésétFranczia- 
ország vsak hypothetic mondotta ki ..Francziaors rágnak 
érdekében lenne, a samzerződéseket cllörölteknek tekinteni, 
azonban . . .Szóv 1: a franezia tiltakozás ép olly semmit

jelentő mint az angol; üres szavak mikkel a parlamentek 
száját betömni vélik.

A dec. lükéi J. d Débats is megemlíti, de csak köz­
vetve. a tiltakozás tartalmát, roszahán az angol Chronicle 
azon leltét. hogy e tárgyban Ítéletet hoz . a nélkül hogy a 
tiltakozás mibenlétét tudná A Journal rnegvallja, hogy előde 
a szóban levő tartalom még ismeretlen. Más lapok azt mond­
ják . hogy e lap hallgatásra van utasítva , mit híven is telje­
sít. A Presse lükén is ragaszkodott ahoz, hogy amaz öklé­
vel foglalatjáról valót terjesztett, amint az mindjárt a közelgő 
országgyűlés elején ki fog derülni.

SPANYOLORSZÁG. Madridi levelek némelly felvilágo­
sítást adtak a in nap említettük, csak másfél napig tartolt mi­
nisten crisisröl. Pacheco, a madridi legfőbbb törvényszék el­
nöke, 's különben a moderado-ellenzék vezetője a "kamará­
ban, engedőimet kért, Cordova tartományba mehetni , hol 
mint követ-jelölt akar fellépni. A minislorium megtagadta 
az ulilevelet. minélfogva a főügyész leköszönését nyújtotta 
be. A királyné ezt. állítólag férjének, ki Pachecova! barátsá­
gos lábon áll, tanácsára, nem fogadta el. A ministerek erre 
Pacheco clbocsádatását cabinet! kérdéssé tették's nov. 29én 
a cabinet! tanácsban a királyné kezébe raklak leköszönései­
ket. November 30dikán reggel Yiluina marquis a palotába 
hivatott, de a cabinelalkotást nem vállalta el. Alig távo­
zók cl a marquis a palotából, legott az anyakirályné 's 
utána nemsokára a franezia követ jelenlek meg az ud­
varnál . és sokáig voltak az uralkodó királynénál. A követ 
a királynál is volt. November 30dikán a királyné ismét 
összelúlla a ministereket 's reá állott kívánságukra, Pa­
checo lemondásának elfogadására . melly nélkül nem ma­
radtak volna meg. A crisis utáni napokban a különféle la­
pok czivakodásaiból egynél több rejtelem jöd napfényre, 
p. o.. hogy Krisztina királynét Isabella csak többszörös ké­
relemre bocsátotta maga elé. hogy megjelenvén Krisztina, a 
királyt olly megegyezéssel vezette ki a teremből, hogy az ö 
jelenléte egészen fölösleges, végre . hogy a királynét nem 
anyja, hanem a franezia kövei bírta ministereinek megtartá­
sára. A ministerek közlönye, az Impartial dec. 2án igy 
kiáltod fel: ..A királyné megmentette a nemzetet! A minis te­
rek uj tekintélyt, uj erői merítettek ez alkalomból\ többi 
lapok ellenben nem akarják hinni, hogy a nemzet élete a hat 
minister hivatalban! megmaradásától és Pnchecovali czivó- 
dásuk kimenetétől Ringjon; és ámbár az Impartial azt mondja, 
hogy a miirslerek leíépése polgári háborút és Spanyolország 
függetlenségének megsemmisülését vonta volna maga után, 
a m iiistcriumol mindenki bomlófélben vélte lenni. A király 
főkép azl vette rósz néven a ministereklöl, hogy öcscsének. 
dón Enriquénak a királynéhoz intézett levelét a Gazdában 
közrebocsátották.

POROSZORSZÁG. Posen, dec. 7. Az itt egy hét óla 
elterjedt és hitelre talált hir. hogy jövő jan. 13án . vagyis a 
görög uj évre . a lengyel királyság orosz kormányzatokra 
fog feloszlatni. rendkívüli rémülést okozott a lengyelek, közi. 
E J Krakó bukása után annál hihetőbbnek tartják " mivel ide 
közvetlenül érkező tudósítások szerint a királyságban min 
den lengyel ügygyei hallatlan szigorúsággal bánnak és min­
den hivatalos viszonyt fokozatosan oroszositnak Azt is ma­
gok a lengyelek hiresztclik ismét, isten tudja, minő forrás 
ulán, hogy Posen nagyherczegségünk is eltöröltetni és a 
szomszéd tartományok közi feloszlatni fog. Ezt is hiszik ,i 
lengyelek , helyt engedvén azon aggodalomnak . hogy min­
den emlékét Lengyelországnak megsemmisitni. a szándék. - 
A nagy lengyel per előmunkálatai olly terjedelmesek lellek, 
hogy a stalusügyész és az illeni procurator 10segéddel dol­
goznak, miszerint az aulák halmazából vádakat formáljanak. 
Szabad lábra tételek is gyakoriak.

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápoly, nov. 26. A 
Persia és Törökország közt rególa függőben levő egyénéi - 
lcnség iránt a fényes porla nemrég azt nyilatkoztatta a köz­
benjáró hatalmasságoknak , hogy maga részéről az alkudo­
zásokat félben fogja szakaszlani. ha a teherani udvar a fel­
tételeket három hónap alatt el nem fogadja. Mert csak persa 
részről léteinek uj meg uj akadályok.

ÉSZAKAMERIKA. Ujyorkban a mexikóiak hátrálását 
Saltilloból remek hadi mozdulatnak tekintették, mert Taylor 
csak a legnagyobb akadályokkal küzdve nyomulhat az ország 
belsejébe Monterey felől. A 700 angol mfoldön.mennyit, mig 
Mexiko várost elérné, átvándorolnia kell. nemcsak a leg- 
zaklatóbb guerilla-háboriival fognák öl háborgatni, hanem 
sok helyen vizszükébe is jutna . mert a mexikóiak az utón a 
kulakat behányták , ezenkívül minden élelmet mcssziföldről 
kellene hozatnia. A washingtoni kormány tehát hihetőleg a 
congresstis elhatározását várandja he , mielőtt a derék ve - 
zérnek illy czéltalan előnyomulás! parancsolna. — E közben 
a képviselőház tagjai újon választatván . a választások az ez 
évben hozoll . de csak jövő 181 Tiki jan. íjével éleibe lé­
pendő tarilfatörvény miatt kormányellenes whig szellemben 
ülőitek ki, úgy hogy a jövő két év alatt a képviselőházban, 
Ind eddig a dcmocralák roppant többséggel bírtak, a wliigek 
lesznek nagyobb számmal; melly körülmény nekik kilátást 
nyújt az I848ban véghezmenendő elnökválasztásban! gySze­
lídemre is. Az elnökválasztási mozgalmak már is nagyban 
folynak 's liz férfin van már a legfőbb hivatalra kijelölve, * 
democrala és 6 whig. Polk még hátralevő kormányzása alatt a 
statushatalmak illy színezetűek lesznek : a kormány és a se- 
natus democralicusok . a képviselőházban whig többség.

Gr. I) c s s e w f f y E in i 1 vezérlete mellett szerkeszti 
Szenvey József.
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(260) Mundelik János és Mihály elleni esődper. 0,3)
.14377. Pozsony vármegye csődtörvény-székének jelentése szerint Mandelik János és Mihály 

(diai lakosok hitelezőinek csődületére ibUdi’k évi januar 2dik napja tűzetvén ki megjelenési határ­
időül, ideiglenes tömeggondnokká Vitái Antal esküdt, periigyelővé pedig l’etőcz Sándor alügyész 
neveztettek. Mi is ezennel klhirdettetlk. Kelt Sz. András hő Ükén IMH.____________________ _____

(27b) Vietoris Antal elleni csődper. 0,3)
41375. Pozsony megye jelentése szerint Vietoris Antal vág-szerdahelyl közbirtokos hitelezőinek 

csődületére IstTdiki januar 2dlk napja tűzetett ki megjelenési határidőül, tömeggondi.okká (indíts 
János, perügyelőnek pedig Vermes Móritz tiszti alügyész neveztetvén. Mi Is kcbcls/erte kihirdeltctik 
Kelt Sz. András ho 1 Tdikén Istti.______ __ __________________________________________________

(2b) Markbreiter Vilmos elleni csődper. 0,3)
11339. Győr városa tanácsának jelentése szerint Markbreiter Vilmos kereskedői bizoltmányos 

hitelezőinek csődületere folyó éxi december 31 dik napja tüzelvén ki megjelenési határidőül 
tömeggondnokká l.alesz Jakab periigyelővé pedig Hínár János városi főügyész neveztettek. Ml is 
szokott mód szeriül közhírré télelik. Kelt Mindszenl hó 27kén iBlii.________________________

(2bü) Nagy Jókai Farkas János elleni estid per O,
3S564. Pozsony vármegye csődtörvény székének jelentése szerint nagyjókai Farkas János nyu­

galmazott alezredes hí elezőinek csődületére 1 8 1 7 d I k évi januar 2 d I k napja tüzelvén ki ha­
tárnapul, Idelglenl lömeggonduokká (iáál Vlncze esküdi, periigyelővé pedig Peificz Sándor köz alügyészg
tárnap
neveztettek ki

iobO) Bírói árverés. 0, J)
I. Pejér megyei l.ovasberény mezővárosi zsidó néliai Hiúm Salamon örökösitől 's Hiúm Simontól 

mint alperesektől bírói végrehajtás utján lefoglalt 's ószvesen 232., ezüst forintra SÓ _krra becsült 
három házaiknak nyilvános árverés által a' helyszínén leendő eladására, hiróilag 18-47. évi januar hó 
Isdik napja liizctell ki. I.ovas-Hercnybcn december 3kán 161(1.

Ilei-lngli Igntíez urad ügyviselő, mint végrehajtó állal.

(354) C s ő d per-sziiiiteté s. (3,3)
10063. Pest városa tanácsának jelentése szerint : Lüw Fetdinand ellen rendeli csőd, minthogy 

az. minden hitelezőivel barátságosai megegyezett, hiróilag megszüntetettnek nyilatkoztatván, ugyanez 
ISII. évi május 2Skán 20304 sz. a. kelt körlevél kapcsában kihirdettetik. Költ Mindszent hó 20kán 1616.

(IOsJ) 1 v a s. (i)

Mi is kö/hirré tétetik. Kelt Mindszent hó Hdikán 1616.

M e g h _ -__
.V magy kir egyetemi orvost kar f. é. October 25kén tartott közgyűlése határozatának következtében , 

kir. helytartói tanácsos kö/tíszteletii országos fő-orvosunk, és k. orvoskart elnök Stáhly Ignác/, ó nagy­
sága, alólirtat hivatalosan megkereste, hogy egy hazánkban, az orvosi személyzet özvegy ei és árvát 
szamára felállítandó nyugdii-lntézet iránt, föfelügyelése alatt levő társainak vélemény ét f. évi december 
utósó napjáig okvetctlenül neki felterjessze; mclly kegyes meghagyás nyomán alolirtnak szerencséje 
van e" város kebelében lakó minden t. ez. gyakorló orvos-tudor, sebész és gyógyszerész, inakat egy 
e i zéiből folyó évi december 26kán d. u. 3 órakor (Sebestyén-téren Havas-házban a' kir. budapesti 
orvos-egylet Ilkán) tartandó köztanácskozásra barátságosan megkérni Kelt Pesten 1816. der. 22kér 

Pllhmlrh Jiíno* s k első városi lő-orvos és ;6 Hókus kórház lg ízgatnj.r.

C1ÜÜ7J oII i p (I e t in é II y.
Hogy a’ közönségesen kinyilatkoztatott kívánat teljesittessók : az alulirt cs. kir. szab. nagykereskcdöház által biztosított és 

vezetett nagy JÓSZlig-, MFttliy- C*S PZÜSl-lott<?rláll»lí ÖSSZCS húzása, úgymint: az 
elő-, Ingyen-jegy-; j u t al o in j egy- és fó-l.uzás gjoriftll egymásután 
t. i. szombaton és hétfőn

1847-ik évi martius 6- és 8-án
megmásolliatlanul elővétetik és bevégeztetik.

E’ nagy sorsjáték magában foglal szokatlan nevezetes mennyiségű

33,500 :Ä!Äi 533,000 váltó forintot
csuiián hész|iénzlien ,

vagyis fél millióés 33,000 val"''forint,ih
mclly közt van 0000 db. cs. k. arany, 23,880 db. cs. k. ausztr. ezüst tallér, darabja 2 pengő forintjával, és 2000 db. 

ezüst-ingyen-nyereségi sorsjegy.

Különösen érdekes
az előhúzás. — Ebben az első találószám nyerője bizonyosan nyer legalább 15,000 v. irtot készpénzben, és azon 
kívül a’ föhuzásban és az liigyen-Jegy-külön-huzásban ingyen játszik 1000 ezüst-lgyen-nyc- 
reség-j egy gyei, tehát nagyon lehetséges, hogy az előhúzás’ első találószámját nyerő a’ 200,000 frtos fo- 
nyerészailiot és az ezüst-lngyen-jegy-U.iVlttn-1»«*.»»’ első iiyevösz,»mj&t 23,000 frtal megnyerheti.

Ezen előhúzás maga egy sajátságos lőtte Iá képez, mert nem csupán egy lonyeroszaniot leg­
alább is 15,000 frtal és 303 melléknyerőszámot 3000- IOOO 'stb. ÍO írtig foglal magában, hanem

először

004 elő- és ntán-nyeröszámokat is, mellyek között több 500 forintos van.
Minthogy e' sorsjátéknak 142,000 közönséges sorsjegye 2 osztályra van osztva, mellybftl csak az egyik osz­

tály játszik az cziist-ingyen- és arany-jiitalom-sorsjegyékkel együtt az annyira érdekes előhúzásban, 
ennélfogva mindazoknak érdekékben fekszik, kik ezen dúsan dotált sorsjátékban részt akarnak vonni, egy sorsjegyet az 
1-sö- és egyet pedig a* 11-ik osztályból maguknak megvonni, vagy egy eziíst-ingycn- vagy egy arany-jnta-

"* |^> egyetlenegy közönséges sorsjegygyei Is kitalálhatni a’ húzott osztályt; a’ ki
sorsjegyet t. i. a" két osztályból Cgyet-Cgyet vesz, ki kell a’ húzott osztályt találnia, ’s ennélfogva 1-szer

fö-llll zásban játszik; és ki ti sorsjegyet, úgymint: mindegyik osztályból harmat vesz, kap 
" ' eziist-lngyen-jegyet díj nélkül, és ennélfogva

pedig 2 sorsjegyet 
az elő- és 2-sze
(minthogy már 5 sorsjegyre 1 eziist-illgyen-jegy ráadatik) 1 _
játszik az előhúzásban 4-szrr, a’ föhuzásban 7-szer és az czust-lngyen-jegy-lmzasban i-szer. — 
Egy sorsjegy ára csak 4 pengő frt. — 5 sorsjegyre 1 ezllst-lngyen-nj ereségi-jegy, melly egy cs. kir. 
ausztr- ezüst tallért bizonyosan nyer, ingyen ráadatik. — 100 db. sorsjegyet vevő kap ráadásul -0 ezust- 
liigyen-ny ereségi-jegyet és még provisioul 4 arany-jut alom-jegyet ingyen, mellyek 4 db aranyat bi­
zonyosan nyernek. — __ . „, , , , —,

Bécs december 5-én 1846. ” CrlSSllttl JtE,
cs. Kir. szab. nagykereskedő.

E lotteridhaz sorsjegyek kaphatók Pesten h H C f f Ifi• illatsterkereskedésében Kristój-téren, 
és több mds hiteles kereskedésekben. 

Moser Luiza
mű-virág-gyára

Pesten, uri-utezai „Klóra“ ezimii boltban , Szupp- 
ezelőtt Troli-fele 446. sz. a házban a' t. ez. urasá- 
goknak, kereskedőknek és pipere árnsnőknek aláza­
tossággal jelenti mikép e jelen időszakra a’ leg­
újabb párisi és bécsi minták után készült 
Y rág füzérek, virág csomók, menyasszonyi koszorúk, 
különösen szép, természet után illattal 
készített mell- virágosomé k, gyász- és 
oltári (Primitz) virágok valamint asztali virágcso­
mókkal bő választékban úgy egyenkint, valamint 
tizenkettesével a’ legjutányosb áron ellátva 
lévén ; reményit miszerint t. ez. vevői az évek óltai 
bizalmukkal jelenleg is becses meglátogatásukkal 
szerencsésitendik. (1078) 0,3)

líiszáru-tár megnyitása.
A’

válogatásban
legékesb díszáruknak dús

kiállítása, melly külö­
nösen alkalmas karácsom és újévi 
ajándékul, létezik Testory Aulai 
raktárában Pesten váczi-utczában a' 
„Nádor<( czimü vendégfogadó mellett

első emeleten.
Ugyanott kapható:

cbfnal dohány,
melly ,.porosz sas“ ez i mm el 
egyenesen c hin á b ó 1 Ham­
burg b a hozatott ki.

E’ dohány füstje a" maga nemé­
ben hasonlíthat lan; izére nézve eny he 
és kedves, illatjára nézve pedig a' 
legkellemesb aamafu, e’ dohány a’ 
főrangú benszülőtteknek legnagyobb 
éldeletjöb. to62) (3,5)
(iu55) Hirdetmény. <3>3>

Szabad kir. Buda főváros tanácsa köztudomásra 
adja: hogy miután ő császári kir. apostoli felsége 
az c’ városban fizetendő kövezet! vám-, legelői bér-, 
vásárjogi bér-, helypénz- és partjogi dijakat újra 
meghatározni és a" kövezet! vám, legelő bér, vásár- 
jogi bér és helypénzi dijaknak ezüst pénzbeni, a 
part jogi díjnak pedig váltópénzben! szedhetését leg— 
kegyelmesebben megengedni méltóztatott; — azon 
dijak i847dik évi januar 1-ső napjától kezdve hely—^ 
benhagyott és az illető vám-házakban szabab bete- 
kinthetése végett felszegezett árjegyzékek szerin 
a’ kő vezeti vám haszonbérlő ur által szedetni fognak

Kelt Budán 1816. évi december hó ükén tartót» 
tanács ülésből.

A1 „vastlielió6* czimü házbani

fűszer- és bor-kereskedés Pesten
(1074) MAGYAR MlllALYnál Pesten (i)

tisztelettel jelenti, miszerint a' következő fűszeráruk c- reenie.éU épen most érkeztek, u. m.
Oitrlcák I jó állapotban fentarlott légmentes bórbönc/.ékben valódi colchesll- és arsenál osztrigák.
TPeogerlhelaU i nagy mennyiségben pác/.olt, füstölt, eltelt- s besózott nemesfaju tengeri- és 

rajnai halak, ezekküzi; lazacz, tontna, orsóhal, maquero, rouget, spolii, beanclni, tengerirákok, 
és filelck nemes halakból, font- és darab számra, szinte légmentes börbönezékben.

Cavler: sajtolt orosz, ugyszlnte folyékony valódi astragán-caviár.
Sajtok: nagymennyiségben franczia, angol, olasz, hollandi, sveiezt, és rajnavldéki sajtok, u. m. 

fromagc de bris, chestl, chlochestl, eidaml, léjjcl- s édestéjből, füves, ementhall, gorgonzola, 
strachlno és több efféle sajtok.

Strewahurgl smrvaaj miba és lmeiiialétomok különféle külföldi kolbászok: azok- 
kozl valódi frankfurti, gothai, bolognai, straszburgt és párisi kolbászok, veronai és majlandi sza­
lámi és valódi vestphallal és szent-danteii .unkák. — Valódi angol mixed-piklcs, onions. —

Sok nemit mustár-, pastes és halinártalékok, — franczia trüfTel, borsók és cajirik jól elzárt palacz- 
kokban és börbönezékben.

GyömAle. i nagymennytségben franczia, olasz és spanyol gyümölcs, szárított, ezukrozott, fiinyiig- 
ben fontszámra és csinosan ékesítve skatulyákban.

lHalngn borok i száz éven felül (betegek számára mint élet szesz) és több mint száz-féle leg- 
jeie.-b rajnai-, franczia-, spanyol-, angol-, olasz-, ausztriai és magyar borok, azokközt az 
olly igen kedvelt fehér- és vörös vitányi, s a legjobb neszméiyi, somlai, budai és szcgszárdl, 
palarzvokban 's akó számra, ugyszlnte valódi angol porler-err és ekót-eer búzából 
komló nélkül.

Pe.neóborból nagyraktárt tartok, champágnéban a' legnevczetcsb házakból, u. m, Eliqnot, 
Ja.piesson és fia, Moel, Sergcnt, Chanoincs frez.es sat.

V<li|urrrk, hollandi, franczia-, porosz- és olaszhoni, valódi ó Jamaika ram. orráé di halaira, 
cognac és fcrcncz-égetlbor.

Thrák, a’ legfinomabb orosz- és chlnal caravan theák és ritka finomságú theo-ezukor. 
kávék, a’ legjobbak 's legfinomabbak, mellyek csak léteznek, nagyszerű raktár a' legjobb-féle 
stearin-gyertyákbnl; melly eket, tellycs s fris választékú bor- és fűszeráru raktárommal, s az 
avval egyesilelt fűszer-, csemege-, ét* s bor-.zobimniol együtt,

szives részvétbe ajánlom ft II 8II © I* F. Hj.

(1065) (1, 3) polg. kereskedő festen.

az Ivonlee-félc könyvkereskedésben (ferenczick térén 410. sz. alatt) megjelent és minden magyar
könyvárusnál kapható:

NÉPDALOK és MONDÁK. 2ik kötet.
A’ Kisfaludy-Támság megbízásából szerkesztő Erdélyi Jáno§.

Nagy S-rétii finom xelin papíron, összesen 52 2 lap, csinos borítékba fűzve <*naI* 1 ft 20 hr.
Tartalma: 545 népdal, 12 monda, szerkesztő urnák az első és jelen második kötetre vonat­

kozó értekezése nép költészetünkről és mindkét kötetben levő dalok üdékének jegyzéke.
fj* Habár pompás kiállítása jelen éidekes és dús tartalmú könyvnek annyiba került hogy 

a legnagyobb kelendőség mellett is alig lehet a' költséget fedezni, mégis valamint jelen úgy szinte 
ezentúl leendő kiadásaimat is olly mérsékelt áron fogom adni: hogy azokat mindenki könnyen meg­
szerezhesse ; különös figyelmein lészen arra is; hogy azon lelkes könyvárus urak kik honi irodal­
munkat terjeszteni igyekeznek, illendő eladási díjban részesülhessenek, ez által elhárítva leend azon 
országos panasz oka, hogy magyar könyveink válókén drágábban áruitatnak.

ÜST Azon t. ez. urak, kik a' Népdalok 2dik kötetére előfizetési iveket elfogadni szívesek 
voltak és még bencm küldők, egész tisztelettel kéretnek azokat minél előbb hozzám utasitni

Magyar Mihály.
Ugyan nálam jelent 

Kié lant, gyermekeknek irta Lukács Pál. Csinos
képes borítékba fűzve 20 kr, veltncn kemény 
kötésben 30 kr.

meg és kapható:
Balladák.

Irta Jámbor Pál. 
Velinen, borítékba fiizve 40 kr.

(1082) Hirdet é N. (i, 3) 
A" munkács-szcnt-miklósi uradalomban, Mun-1 

kacstól kél órai járásra, egy papiros malom, minden 
hozzá szükséges épületekkel, IM7. é\i április 1ső 
napjától kezdve, több évekre bérbe kiadandó. — A’ 
feltételek Munkácson az uradalmi főtisztségi iroterem- 
ben megtekinthetők.

(tusi) Hirdelvény. 0)
A' lisza melleit egy nagyobb kiterjedésű ncm-sl 

birtok — több cvre, haszonbérbe adandó. Krtekez- 
hetní iránta Gyöngyösön

JftbloneiUy litván ügyvédnél

í'oso Szálfa-eladás. (l> n
Cs. kir. család ráczkevi urad. főtiszti hivatalától 

közhírré tétetik, hogy 1847-ik é\i januar hó 7dik 
napján Pestről mint ') óráig távollévő úgy nevezett 
peszéri erdőben kemény- és puha szálfa árverés utján 
készpénzbeli fizetés mellett eladatni fog. Kelt Pro- 
montorban december hó iökán 1846.

c|079> Ház-eladás. 0,3)
Budán a' várban az nii—utc/ai 46. számú ház 

szabad kézből eladó ; bővebben értesülh Jtnl a 
háztulajdonosnál.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja I.anderer és Heckcnast Pesten.
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UJDON-VJ MAGYAR SZAVAK TÁRA,
•-ily .1 hazai hírlapokban, uj inai:'ai künyvekben, tudom.i'iyos és közéletben élükéiiilö ujdon 
kifejezéseket, mii- és más legújabban alakított vagy feléles lelt szavakat foglalja magában.

összeszedte K Irály ftildy Emire.
12rét. Fűzve 1 li |i. p.

FOGARASI JÁNOS,
müveit magyar nyelvtan elemi része.

Minden eddigi magyar nyelvtanok kiegészítése- s mcgigazitásaul, s
jarlasbak számára.

Nagy 8rct. Csinos borítékba 3 IV. p. p.

/illetett magyarok "> m V

Az ifjúság olcsó könyvtára.
* ki- k mife|M‘J. 11,, iljabbik Robinson. Mulatságé:; ohasókünyv gyermekek és ifjak sz.v' 

mára. 2 füzet. Fűzve 40 kr. j, j,.

Hl. Tooth lelvún. A Rómaiak történetei iijak használatára. 12rét fiizve 2ü kr. p p. 

IV VI. (liftman! F>., l->.ka jelenetek az emberi éleiből. Vj olvasókönyv. Az ifjúság 
hasznára es gyönyörk (ítélésért*. X ál ugatva fordította Sárospataki Pataky Pál. 3 kötet 
Fiizve 1 ft I». ji

VII* Y Hl* tilittz Jalirtl», Erényi atya. Olvasókönyv, né|iiskolai tanulók számára. Hos/nát- 
tathatik magán-oktatásokkal is. Magyarosiiá Szívós Mihály. 2 füzet. Fiizve 40 kr. p. p. 

Tootli let. A Görögök történetei. Ifjak használatára. Fiizve 20 kr. p. p.

IDEGEN SZÓTÁR.
A" társalgási és tudományos nyelvben, valamint a1 honi hírlapokban

előforduló
IB-E6-EE m&V'MM

MAGYARÍTÁSA- ÉS HELYES KIEJTÉSÉRE VEZÉRl/l SEGÉDKÖNYV.
12i'vl fűzve 40 kr. p. p.

Tléri könyve,
sok szép képekkel, földrajzokkal és muzsika-melléklettel.

lila

Hezervd.j Amália.

Srét. Kemény borítékba kötve, kifestett képekkel és finom papi-osön 3 It 20 kr. 
Harmadik olcsóbb kiad t-. 1Syt> kemény bor 20 ki p p

Harmadik disz.es ki a dús, nagy Nét ls4<> Keményen kötve 1 ft. 20 kr p p.i Olcsó oskolai könyvtár.
hLivíPim uj ihr mi soil
j SeidensUicker szerint magyar nyelvhez alkalmazó
! Némethi Pál«

Kézikönyvül a nyelvtani első osztályban. Siói. fiizve »0 Kr p, p.

j Elméleti és gyakorlati nemet nyelvtan
*■4 irta S TE I X A C K EH GUS Z T Á V. '

' 2dik kiadás. >rét. Kötve 40 kr. p. p.

OLVASÓKÖNYV.
V á vo si és falusi gyvrmekek s z á m á r a.

Nagy 8rél. Iiiz.ve 24 kr. p p

MAGV AH-XK.MKT

— BESZÉLGETÉSEI
mint elméleti és nyelv beli gyakorlatok

1 a zsenge g y e r m e k k o r s z á m á r a.
Közvetlenül ,V kisdeilóvú iskolaiban hunn való nevelés mellett is használhatók.

Irta HítXEijJlJi 'Ál'Ü'iiilíIÜÍZ
Naiiy Síét fűzve 40 kr. p. p.

Elméleti e> gyakorlati útmutatás az

OLASZ NYELV
alapos megtanulására.

\ v i I v it n o s- é s in a x a n y - •• k I a l á s i s e g é d k ö n y v ii l
irta Szépviíri f*ytiriyy.

Nagy 81 él főzve i It. p p.

vaDtDUi tíitanmiEj
vagy beszélyek és képek ti" gyermek-v ilágból.

Ünnepi, névnapi ’s újévi ajándékul jé búk- és leányoknak.
Ólat i J a kalt u 1 á n

magv a: ositá
Szívós VI i h a 1 y.

8-rél. í festett képpel. Kemény boriiékba 2 Irt

Öntanulás gyakorlatlan tárgyalva.
V lélsenlűlt honi tanuló és kitanull ifjúság kedvéért főleg.

lila
Edvi Illés Pál.

Sréf. Pesten 1843. borítékba Iiiz.ve 40 kr.

Magyar és német

Declamatiók és köszöntők.
Egy toldalékkal,

melly ITanczia köszöntőket foglal magában.
Gyűjtötte

Fleischer Jakab.
8rél 1 ft 20 kr

SZÁZ MESE SZÁZ KÉPPEL.
L a f o n t a i n e u 1 á n

szabadon fordította

l)r. LOVÁSZ HIRE.
Nagy 8-rét. X elmen, kemény boiitékba kötve \ ff. 30 kr

GYERMERLANT.
Versek. Társas játékok. X ig színdarabok. Mesék. Frkiih si mondatok es kiinyöigések

6—10 éves gyermekek számára.
Irta M ár o í ff t ts 1 v án.

Második olcsó kiadás.
Egy színezett képpel. 8rét. csinos kemény köt. 40 kr. p. p.

FÖLDRAJZI TiHim

a’ tanuló ifjúság’ szamára,
sok kérdésekkel és feladatokkal szó- ’s írásbeli megfejtésre.

Három folyam 8rct. Kötve á 30 kr. p. p.
Ezen munka, 3 folyam egy kötetben kötve 1 ft. p. p,

A GYE 11 M E k - \ 1 L Á G
.. képekben és elbeszélésekben.

IJ ii népi. névnapi és nj-évi ajándék.
Jó fiúk cs leányok számára,

b 1L A ü* (A 'JA'JLAlh után
magyarositá

Szívós Mihály.
8rét. (i képpel. Velinen, csinos boiitékba kötve fekete képekkel 1 ft. 40 kr. szépen 

színezett képekkel 2 fi. 40 kr.

SZÉPÍRÁST TANÍTÓ.
Czélszcrii

felvilágosításokkal. példányokkal és egy mintalappal 
NÉPISKOLÁK SZÁMÁRA

i: (a
Götnöry Fridrik,

bites ügyvéd.
4—rét. Boiitékba fiizve 1 ti kr.

FÖLDES! EST V EK.
Olvasókönyv a‘ magyar ifjúság számára.

lila
Jfezcrétlj Amália.

Egy színezett képpel Nagy Siet. Velinen, borítékba kötve 2 It

Világtörténet,
a legrégibb időktől a legújabb korig.

Tárgyalva

Dr. Edvi Illés László
óllal121 él. 2 kötet liizvr 1 It. pengő pénzben.Vezérlés a9 szemlélő oktatásra.

Kérdésekben és feleletekben; melly szerint é növendékek .t mindennapi éleihez tartozó tár­
gyakkal közelebbiől megismerteinek, zsenge címé ükben a" képzelő és gondolkozó tehetség 

ébrcszletik és szivükbe a’ keresztényi Ive ények első magvai «'latnak

Difi ÍJálBUií
praelalus es oskolai lotanácsnok

nemei útmutatása szerint magyarázva.
8; ét kötve 2í kr p. p

Az é világ történetei
vezérfonalul a* legelső lörlénettani oktatásban,

itta
Kiss lat.jós.

8rét, Borítékba fűzve 20 kr.

1 B O L V A K.
Beszély-fiizév 8 12 éves gyermekek számára

magyar és német nyelven
illa

Ney Ferenc*.
Nyoicz színezeti Kéjijiel, JC-iéi Kemény borítékban 2 it.

V

közép kor történetei.
Irta

KJSg MJOS,
Siói. Fűzve 20 kr. p. p.
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Ifjabb és legújabb magyar könyvek,
mellyek

HECKENAST GUSZTÁV
pesti kiadó-könyvárus által az utóbbi években kiadattak és

könyvkereskedésében (váczi-utcza lo-ik szám alatt)
ugy, mint minden hiteles könyvárusnál Magyar- és Erdélyországban kaphatók.

ÍGY HÍGY4R KIHALT.
rörténcti dráma négy felvonásban.

Irta
IBngo Károly.

Nagy 8rét. fiizve t frl 10 kr. p. p.

Jósika Miklós legújabb munkál.
i1' p-

O Az elet ii ti a !. Kpv kötőiben. 32 fii/vc I it
2) V I s z h a n g o k. 2 kiiid. 3>, liizvc 2 ft |.|
3) S z i \' rejtelmei 32. :>. kötet. time 2 
AJ Külföldi r e g é n \ c i, úgymint:

h g y li á z a s s j u , nagy \ i I á g b a n , Tryvelyan szerzőiétől. Síét 2 kötet 
fűzve 2 ft p. p.

Toussaint, síét. 8 kötet, fiizve 8 fi p. p.
l'j folyom Iső és 2dik kötet 

Akarat és kajla m. Síét. 2 kötet, tűzve 2 ft p. p.

Jósika Miklós lobbi munkái árjegyzéke:
1) A b a I i 2dik kiadás. 32. 2 kötet, fűzve 2 ft p. p.
2) Zólyomi 2ik kiadás 1 kötetben. 32. fűzve i ft p. p.
3) Könnyel m ii c k 2d ik kiadás. 32. 2 kötél fűzve 2 It p p.
4) A z u t o 1 s ó B á tori 2dik kiadás. 32. 3 kötet fűzve 3 ft p p.

A Csehek M a n y a r o r s z ú g b a n. Korrajz I. Mátyás idejéből. 2dik kiadás. 
, 32iét -1 kiiiet fűzve -1 ít p. p.

6) klet és T ii n d é r li o n. Kis
3 ft P; P-

7) Zrínyi a* költ ö. Regény és krónika a XVikiik századból. 32rét. 4 kötet.
fűzve 4 ft p. p.

Hajdan és most.
Törvény-, történet-, oklevelek- ’s egyéb rokonkutfök után,

előadva
IFJ. PALUGYAY IMRÉTŐL.

Hét kötet:
Megye-alkotmány. — Megye-hivatalok.

Nagy 8rét, fűzve 3 fr. p. p.

ebb regények. 2dik kiadás. 32rét. 3 kötet, fiizve

•>
lila

Kelmenfy László.
órét. 2 kötet fiizve 2 ft pengő pénzben. 

Ugyanazon szerzőtől korábban megjelent:

Regény.
Itta

líelmenfy László.
8rét. 2 kötet fűzve 2 ft p. p.

NESEBITCPI 1MB1
Irta

Erdélyi János.
Bővítve ’s jegyzetekkel k i s é r v e

kiadta
/<'ém//es lilék.

M á s o d i k o 1 c s ó 1j 1) füzetenként! kiadás. 
Xauy Síét. I füzet fiizve 1 ft 20 kr. p. p.

ínintleii munkái.
Báró Eötvös J., Szalay L. és Szemere P.

szeikesztése alatt.
V. kötet, Kölcsey arczképével. 8-rél. finom vclinpap. csinosan fiizve 8 frt.

UTAZ AS ÉJSZAKÁM ER I KÁBA N.
lila

MOKCSAI I1ARASZTIII ÁGOSTON.
8rét. Két kötet, liizvc kél aczélmetszellel 4 ft. pp.

UTAZÁS K Ü L F Ö L I) Ö N.
Irta

Gorove István.
2 kötet kvt aczélmetszcltel. 8-ad rét, fűzve 4 fr. p. p.

E £ TI BE 1íL
Itta

Frniikcnlmrg Adolf.
8rvt. 2 kötet, fiizve 2 fr. p. p.

Státusférfiak és szónokok’ könyve
Szalay László állal.

Teljes egy kötetben.
Nagy 8-rét. Keményen kötve 5 ft. p p.

Legújabb és legteljesb német és magyar
' zseb-szőtAh,

legújabb lelyesiiús szerint, s az ujonan alakítod vagy felélesztett szókkal bővítve öszveirta
Alsó-viszti Fogarasi János.

Második, jobbított és sok ezer uj szókkal bővített kiadás.
Első vágj iiéiiirt.inftgyar rész.

Kis 8rél, két hasábban, és nagyobb ’s olvashatóbb betűkkel nyomva minden eddigi 
magyar-német zsebszótáraknál.

Első és második füzei: A I* belül foglalván magában (845 lap.)
Ezen német-magyar rész 3 füzetben jelenentlik meg. Előlizetési ára a’ 1$ füzetnek csak 2 ft /. p.

K' kiváltkép olcsó, legteljesb és a’ szerzőtől ujonan átdolgozott és bővített szótárnak 
első és második füzete minden könyvkereskedésben tat,íllialó. Az egész kötet 2 hónap alatt el fog 
készülni. A magyar-német rész is azonban sajtó alá jön, és megjelenése annak idejében ki 
fog hirdettetni. -- Figyelmeztetik a’ t. ez. közönség, hogy ezen uj szótár’ szorgalmatos és tö­
kéletes kidolgozása minden az eddig megjelent hasonló munkákat feliilhaladja.

A’ hladó.

MAGYAR ÉS NÉMET

S üS iL LÉS lül'íí íit 3 [3 *
KÉZIKÖNYVE, vagyis GYAKORLATI ÚTMUTATÁS

e’ két nyelven a’ lársalkodási, ipar- és közélet’legkiilönncműbb viszonyaiban helyes
és ügyes kifejezésre.

Szerkesztő
GARAY.

Harmadik javított s megbövitett kiadós. 8rét tűzve 1 ft.

Franczia-magyar és magyor-franczia

Z S E B S ZÓTÁR.
ír'a

Hiss Mihály.
Első kötet.

Franczia-magyar r ó s z.
16. rét, Fiizve 2 ft. p. p.

JO SEP III MÁRTON

jL jsr j' c, 0
Irilingue latino-liungarico-gcrmanicum ad ductum

Lexici scholastici Stiicllerani e; Kiischiano-Iim matti claboratum, ac vocnbulis medii aevt 
terminisiiuc scicnliarmn lechnieis ubirjno disliiulis. auctum addilo Terminoruin juridicoruin, 

impiimis in juic hungarico nsilatoiuin, glossario.
Nagy 8réi. 2 kötet fiizve 2 frt. 12 kr. p. p.

NÉ.MET-MAGY V K-DEÁK SZÓTÁR.
A legjobb szókönyvek, különösen Kraft német-deák lexicona szerint készitetle

Marton József.
Nagy tirél. 2 kötet fiizve 2 Irt. 12 kr. p. p.

MnfcMAftXáB STMT.
lila

Kállay Ferencz.
Nagy 8rél fiizve. 1 frt. p. p.


